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Izgalmas betörőhajsza 
a Csapó uccai házak tetején

, . Letárgyalta a Ház együttes 
bizottsága a zsidójavaslat 4. és 5. 

szakaszának módosításait
Budapest, február S. A Ház 

együttes bizottsága szerdán dél­
előtt folytatta a zsidók közéleti és 
gazdasági térfog-Ialásának korlá­
tozásáról szóló törvényjavaslat 
részletes tárgyalását.

A tárgyalást a 4. szakasznál 
folytatták Makkay János elő­
adó arra való tekintettel, hogy 
a szakasz a zsidójavaslat fo­
galmát határozza meg és szer­
vesen a javaslat későbbi gaz­
dasági részébe tartozik, indít­
ványozta, hogy a szakaszt en­
nek megfelelően később iktas­
sák be és akkor tárgyalják.

Az együttes bizottság az indít­
ványhoz hozzájárult. Meizler 
Károly új harmadik szakasz be­
iktatását indítványozta, amelynek 
értelmében a javaslat 1. és 2. sza­
kasza ban felsorolt mentességét el­
veszíti az, aki

olyan cselekményt követett el, 
amelyet 1938. évi 19. t. c. (vá­
lasztójogi törvénycikk) 28. pa­
ragrafusának 1—5. pontja a 
választójogból való kizárással 

sújt.
Ebben az esetben a mentes sze­
mélyek és ivadékai is végleg zsi­
dónak tekintendők.

Állampolgárság - honosítás
Tasn ád i Nagy András igaz­

zá gügyminiszter elismerte, hogy 
logikus volna az ilyen természetű 
intézkedés felvétele a törvényja­
vaslatba, épen ezért az indítványt 
megfontolja és majd a részletes 
vita későbbi során nyilatkozik 
róla érdemlegesen. Az állam pol­
gárságról intézkedő szakasznál 
M a k k a i János előadó új bekez­
dés beiktatását kérte, eszerint

a honosítás (visszahonosítási 
kiterjed a honosított (vissza­
honosított) személyek vele 
együtt élő feleségére és atyai 
hatalma alatt ál lé kiskorú 
gyermekeire is. ha a határozat 

eltérően nem rendelkezik. 
Alföldi Béla olyan értelmű 

módosítást kíván, amely felhatal­
mazza a belügyminisztert, hogy 

hatálytalanítsa az 1914. évi 
július 1. után bevándorolt és 
megvár állampolgárokká lett 
zs'dók honosítását, tekintet 
nélkül arra. hogy megkeresz­

tel kedtek-e, vagy sem. 
Károlyi Viktor gróf csatlako­
zd Alföldi Béla indítványához.

Meizler Károly ke* iudit- 
v'-vt »erjesztett be: az első sze- 

min ’a?ok a zsidók, akik
"'•’"yar áUamnolgárságukat 
1fll4 július 1. után szerezték, 
állam pol gá rsá gukat el veszi tik. 
Azok a zsidók, akik állampol­
gárságukat 1914 július 1. előtt

szerezték, elveszítik honosítá­
sukat, ha a honosításnak a tör­
vényben meghatározott előfel­

tételei nem állottak fenn,
vagy ha a magyar állampolgár-- 
súgnak honosítás útján való meg­
szerzése értelmében bűncselek­
ményt, vagy fegyelmi vétséget kö­
vettek el, vagy a hatóságot megté­

vesztették. Második indítványa a 
zsidók számára engedélyezett név- 
változtatások hatálytalanítását 
kérte.

F c s f c t i c h Domokos gróf a ház­
szabályok alapján javasolja, hogy az 
elnök zárja le a szakasz feletti vitát.

Péchy László elnök ezután szava­
zásra bocsátotta Festelid) Domokos 
gróf indítványát, amelyet a bizottság 
elfogadott. Az elnök a szakasz feletti 
vitát bezárta s T a s nádi Nagy 
András igazságügyminiszter válaszolt 
röviden az elhangzó felszólalásokra: 
Helyesnek és kívánatosnak mondotta, 
hogy

azoknak a zsidóknak állampolgár- 
ságára. akik azt törvényesen sze­
rezték meg. egyébként is elbírá­
lásba részesüljenek s éppen ezért 
helyes a szakasznak az a szövege­
zése. amely felhatalmazást ad a 
belügyminiszternek, hogy hatály­
talanítsa az olyan zsidók honosí­
tását. akiket életviszonyai nem 
utalnak arra, ohgy az ország terü­

letén maradjanak-.

A közjogi szakasz módosítása
Ti s nádi X a g y András igazság­

ügyminiszter felszólalása után az 
együttes bizottság a szakaszt az előadó 
által javasolt új szövegezésben fogadja 
el. A 4..— közjogi —szakasznál M a k- 
k a i János előadó ugyancsak új szöve­
gezést javasolt, amely szerint a szakasz 
így hangzik:

Zsidó nem lehet választás alapján a 
tagja az országgyűlés felsőházinak, 
kivéve az izraelita hitfelekezet képvise­
letére hivatott lelkészeket. Zsidónak 
csak akkor van

országgyűlési, förvényhatáság! és 
községi választójoga s zsidót csak 
akkor lehet képviselőnek, törvény­
hatósági és községi képviselőtestü­
leti tagnak megválasztani, ha a 
törvényben meghatározott egyéb 
előfeltételeken felül a magyar ha­
tóság részéről kiállított okirati ni 
igazolja azt is, hogy szülei — 
vagy ha a szülei 18117 év december 
hó 31. napja után születtek — ezek- 
felmenői 1867. évi december hő 31 
napj0 őt a állandóan Magyaroi -ág 

területén laktak.

Zsidó csak az összes választók közül, 
választás, továbbá a vallásfelekezet 
képviselete jogcímén lehet törvényha­
tósági...bizottsági tag. Zsidó mint leg­
több adót fizető nem lehet a községi 
képviselőtestület tagja. Zsidó a tör­
vényhatósági és községi legtöbb adó­
fizetők névjegyekébe nem lehet fel­
venni. Az, akit az országgyűlési képvi­
selőválasztök névjegyzékébe felvettek, 
ha öt a jelen törvény értelmében zsi­
dónak kell tekinteni, köteles azt beje­
lenteni. Zsidó Csak akkor gyakorolhat

1 választójogot, ha igazolja, hogv öt ez a 
jog a 2. bekezdés értelmében meg­
illeti. Egyébként a zsidók választójogá­
ra vonatkozó részletes szabályokat a 
minisztérium rendeletben állapítja 
meg.

Z s i t v .a y Tibor indítványozta, 
hogy egyéb fel tételeken felül a 
zsidónak csak azt- kelljen igazolni 
választójoga gyakorlása érdeké­
ben, íhogv ö maga, vagy apja fel­
menője 1868 január 1. előtt Ma­
gyarország akkori területén aztile­
lett, vagy legalább is már itt la­
kott.

Kik laknak „állandóan 
Magyarország területén”

Tusnádi Nagy András igaz­
ságügy miniszter a felszólalásokra 
válaszolva, rámutatott arra. hogy 
a megoldásnak azt a módját, a me­
lvet az új szövegezés tartalmaz, 
ellenzéki oldalról is javasolták.

A szakasz új szövegezése helyt 
ad annak a felfogásnak, hogy 
a zsidóság bizonyos részéről, 
amely immár közel egy évszá­
zad óta állandóan itt élt, fel­
tehető és vélelmezhető a be­
olvadás, mert az egymást kö­
vető nemzedékek nem vonhat­
ták ki magukat a magyarság­
gal való együttélés befolyása 

alól.
Arra az ellenvetésre, hogy a sza­
kasz feltételeit nem lehet teljesí­
teni, kijelentette, hogy a szakasz 
magyar hatósági igazolást kíván 
meg. aminek megszerzésére több­
féle mód van. Elvégre a hatóságok 
szavahihető tanuk vallomása alap­
ján is jogosultak ilyen bizony It vé­
nyek kiállítására. Arra a kérdésre. 
Hogy az állandóan Magyarország 
területén laktak*, meghatározás 
miképon értendő. azt válaszolta, 
hogy 1867-től 1918-ig Nagymaeyar- 
ország, 1918-tól pedig a megkiseb­
bedett Magyarország területére 
vonatkozik.

A miniszter válasza után az 
együttes bizottság a szakaszt az 
előadó által javasolt új szövege­
zésben változatlanul elfogadta.

A közszolgálatban álló zsidók 
nemzeti szempontból kiállották a próbát

Az 5. szakasznál, amely arról 
szól, hogy köztisztviselő zsidó nem 
lehet, gróf Károlyi Viktor azt 
javasolta, hogy a szakasz rendel­
kezéseit nyomban alkalmazzák, 
legalább is a főtiszt viselők ve.

Mega i Meisner Károly is 
csatlakozott ehhez az indítvány­
hoz s azt javasolta, hogy a zsidó

tisztviselőket tegyék B. listára, 
vonják őket végelbánás alá, vagy 
nyugdíjazzák.

Ezután Ta s n ád i Na g y And­
rás igazságügyminiszr :<r rámuta­
tott arra, hogy a szakasz természe­
tes folyománya a javaslat elvi 
alapiának. 1 i gyedembe kell venni 
azt. hci&v
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Araikor tisztviselői elbocsátá­
sok történtek, zsidókat, akik 
enfliíeti szempontból kifogás 
alá estek, a közszolgálatból el­
távolították, azok a zsidók te­
hát, akik ma is közszolgálat­
ban állanak, a próbát már üi-

atlották.

Ereknek a száma kevés, leg.na- 
gyobbrészök csak szakmunkát vé­
gez és ha későbbi idők során ma­
gatartásával nemzeti szempontból 
kifogás alá esnék, a törvények

szerint elbánás alá vonhatok.
A miniszter válasza után az 

együttes bizottság a szakaszt 'az 
előadó által javasolt új szövegezés­
ben változatlanul fogadta el. Az 
együttes bizottság csütörtök dél­
előtt folytatja árgvalását

A betörő mégadta magát és az 
őrszemes rendőr megbilincselve a 
kapitányságra kísértő be.

Megrögzött bűnöző 
a tettes

A rendőrségeit • ayomMö meg­
kezdték a kihallgatását, ahol ki­
derült, bogy

egy többszörösen büntetett 
előéletű bűnözővel, Álon oki 
Sándor, Toldi iiceal lakossal

állának szentben, aki más ha­
sonló bűncselekmények miatt 

már többször volt büntetve
k hasonló éseíekmények miatt élig 
égy féléve szabadult ki a bőrtöu- 
ből. Kiderült az is, hogy a hentes­
üzletbe való betörést égy barátjá­
val együtt köveit.? ci. akinek azon­
ban sikerült élfnénékiilúie. — A 
rendőrség azonnal megindította a 
nyomozást a bűntárs kézrekériié* 
sét;e.

Csehellenes hangulat

Izgalmas betörőhajsza 
a Csapó uccai házak tetején

Ä8 őrszemes rendőr és a járókelők csak hosszú hajsza 
után tudták elfogni a vakmerő betörőt

Tagalmas bétőrőüldözés játszó­
dott le tegnap éjszaka a Csapó ue- 
cán. A járókelők észrevették, hogy 
Mezei Ferenc hentesüzletéből va­
laki az necára surran és menekül­
ni próbál. Üldözőbe vették a titok­
zatos éjszakai látogatót é* hosszú, 
izgalmas hajsza ntán a rendőrség 
sogítsósp§vel elfogták.

Sikertelen kísérlet
Ma este 9 óra táj beit kéllemet- 

lee eiégiepétésljétt volt része Fa­
ragó Béla ftiszérkereskédőnék, 
kinek Rákóczi ucca 45. szám alatt 
van boltja. Már többször tapasz­
talta, hogy

reg telenként * bolt vasmi ő- 
nye erőszakosan meg van ron­
gálva, űevhőgy gyakran csak 
nagy eebézségek árán tudják 

kinyitni az üzletet- 
Ezek a szándékos rongálások leg­
inkább szombaton esténként tör­
téntek, mikor is Faragó Béla nem 
igen tartózkodott otthon.

Ma este azonban nem távozott el 
hátulról. Kilenc óra tájban lement 
i-akasából az üzletbe és ekkor 

gyaníts néezt hallott a vasre­
dőny idői. Rákiáltott az Isme­
retien tolvajra, akinek csak a 

menekülései hallotta.
A ffezérkereskedő uyömbátt je­
lentést tett a rendőrségnek az eset­
ről. hogy fényt derítsen arra: ki 
akart behatolni üzletéből

Nem nyugszik a betörő
B sikertelen kísérlet, után áz 

ismeretién tettes a Csapó ucca felé 
vette az irányt. Itt Mezei Ferenc 
hentesüzletét szemelte kí a foszto­
gatásra.

Belooódzott az épület udvará­
ra, ahonnan álknlés segítségé­

vel behatolt az üzletbe.
Mint jó betörő, elsősorban a pénz 
után Szimatolt és érdeklődött.

Feltörte az üzlet pénztárát 
és az óitlévó aprópénzt magához 
vette. A sovány zsákmánnyal már 
éppen távozni akart, amikor a ház 
egyik lakója hazafelé menet észre­
vette. A betörő menekülni próbált 
s minthogy az udvaron nem talált 
semmiféle enértitát, a ház végénél 
lévő létrán felmászott az épület 
tetejére s itt

háztetőről háztetőre uéráivá 
kísérelte meg a menekülést.

Háztetőről háztetőre
Ekkor már az nceán, a késői 

időpont ellenére is, hatalmas tö­
meg verődött össze. Mindenki lé- 
lekzet vissza fojtva nézte a vakme­
rő betörő amerikai filtttőkbo be­
ülő artistam utalványait a háztető­
kön

Az üldözésbe ekkor már a 
rendőrség emberei is bekap­

csolódtak,
akik a közönség segítségével kö­
rülfogták a hentesüzlet körül lévő
épületcsoportot és

* betörőt leszállásra kénysze«
rí tett

Pozsony, február 8. Mint BeW- mindig Szlovákiában működő cseh 
teroebányáról jelentik, ottani tisztviselők és kereskedők ellen,

szlovák körökben erős cseh- Az ülésen több száz szlovák fiatal- 
ellenes hangulat jelentkezik, ember vett részt s határozati ja- 

A szlovák fiatalság legutóbb a vaslatot fogadott el, követéivé, 
katolikus égylettH'n gyűlést tar- hogy a kormány tisztítsa, meg 
tett és szenvedélyesen kikelt a még Szlovákiát a csehek tői.

Két újabb őrizetbevétel történt 
a Dohány uccai merénylet 

ügyében
Tömegesen érkeznek a bejelentések a rendőrségre

Erről az egyént ől később megálla­
pították, hogy közismert tevékeny­
séget folytatott különböző szél­
sőséges mozgalmakban.

Ezenkívül is a bejelentések egész 
sora futott be a rendőrségre. A 
sok adat köttiil égy feltevés lát­
szott valószínűnek és énnek alap­
ján őrizetbe vettek égy sofőrt. A 
sofőr munkaláppal igazolta, hogy 
a merénylet napján 6 óra 27 perc­
kor távozott el munkahelyéről!, 
egy gyárból. Addig azonban őri­
zetben tartják, amíg meg nem ál­
lapítják, hogy adatai megfelel­
nék-e a valóságnak.

Budapest, február S. A dohány- 
uceai bombamerénylet ügyében 
lankadatlan eréllyel folyik a nyo­
mozás.

Az ötezer pengős jutalom fel­
ajánlása óta 134 bejelentés 

érkezett a főkapitányságra.
Az éjszaka folyamán felhívták 
Rosenberg Sándor ügyvédet, aki­
hez az ismeretlen felajánló eljut­
tatta az Ötezer pengőt. Az éjszakai 
telefonáló nem akarta megnevezni 
magát, ellenijén

megnevezett egy személyt, aki­
ről azt állította, hogy részese 

volt a merényletnek.

A francia határ 
Franco

Barcelona, február 8. A nemzeti csa­
patok töltetett menetben haladnak a 
francia határ felé.

Kedden és szerdán Sí községet 
száll!ak meg Katalóniában, Figne- 
rás az egyetlen nagyobb város, 
aíttely még a köztársaságiak kezén 

van.
Junguera február 8. Del Vayo 

spanyol köztársasági külügyminiszter 
az Újságírók kérdéseire a következőkét 
jelentette ki;

— A köztársasági kormány <1 van 
tökéivé, hogv a végsőkig folytatja a 
küzdelmet.

Átok az eszkötök, amelyek a Icő- 
■ zépső■ területen rendelkezésünkre 

állanak, lehetővé teszik et Szá­
múikra, hogy még hónapokkal 

meghass tekintsük a küzdelmek. 
a helyzet dHy*#, Msateamsá te.

felé közelednek 
csapatai

kin tünk a Végső eredmény elé, mert az 
egész nép mögöttünk áll.

Páris, február 8. La Tour de Carol 
pyreneusí francia határhelyiségbe az 
utóbbi órákban nagymennyiségű köz- 
társasági spanyol hadifelszerelés érke­
zett 3000 köztársasági katona kíséreté­
ben.

Szerdán ide. n ezer. Prats de Mai-' 
Inban pedig .1(1 ezer köztársasági 

katonát várnak.
Perthusban szerdán reggel két spanyol 
dandár érkezett. Perfhmná! két nem­
zetközi dandár is átlépte a határt. ■*- 
Ezeket rnár kn-ábban leszerették, t.er- 
hefábót leien tik. ho^y az elmúlt éljél 

s szerdán ree-mj fitt va*óM koesj lőtt 
't a haOt-'-o A'•vé.t Vénfe*ivvérekkel 
vs tö«z»roVVft

Pifrls, februSr 6. Bersrd
a külügymi«twfcfeiuabél távozva, *

sajtó képviselőt előtt kijelentette, hogy 
nagyon meg van elégedve azzal a fo­
gadtatással, amelyben a spanyol nem­
zetiek részesítették és általában azzal 
az előzékenységgel, amelyet spanyol- 
országi útja során tapasztalt. Nyugodt 
és lelkes országot láttam — mondotta, 
— amilyennek Spanyolorszagot elkép­
zeltem.

Megbízásával kapcsolatban megtaga­
dóit minden íéivllágosílást, annyit 
azonban mégis elárult, hogy a mene­
kültek kérdéseitek megoldása kedvező 
Irányban halad, amennyiben ó némze* 
tick hajlandók befogadni a Prrmrffl- 
örszágba menekült sgangé,! asszonyo­
kat, gyermekeket s aggastyánokat. — 
Ami a ntílidstákat illeti, ebben a kér­
désben a burgosi kormány úgy látszik 
fenn akarja tartani cselekvési szabad- 
ságát

Cerbera, február 8. 'A köztársasági 
hadsereg felszerelésének nagyrésze 
Cerbera határvárosba érkezett. Az éj­
szaka folyamán S0 vagon futott be a 
Párásba ágyúkkal, gépfegvoerekket. 
gránátokkal s rohbanóamwyokkal meg­
rakva. A nálvaudvaron 20 vagon köz­
társasági hadiíVlaaerelés vár kirakodás­
ra.

London, febniár 8. Havas: Angol 
diolrttnáciaí körökben megerősítik azt 
rt hirt, hogy Franco tábornok be­
jelentette l.nndanhnft Minorca szigetek 
megszalad terőét. Franco hangsú­
lyozta azonban, hogy « a meeszál'ás 
kizárólag ananvoH jellegű lesz és min 
den kfd földi támogatás nélkül fog 
megtörténni, Ezt ft biztosítékot mind 
Anglia, mind Frafidnország igen fon 
tosnák tartja,

Páris, február 8. A nemzeti spanyol 
haderő gvors ütemben halad a francia 
határ felé. A sTsmus« Pe:ihua-1 tudó- 
sítója szerint szerdán a déli Arákban 
hatalmas robbanás hallatszó I SpanvoV 
o: szág felől, amely s várjski vaia- 
htenfivl épületet megrázta. Meúáltaní­
tották, hogy a köztársasági hadak Fi- 
gnerasböt oMfi Mbarmtásnk előtt lene 
göbe röpít élték a város fellegvárát.

Ltt Perthm. fehrnár 8. F r * n c ó tá­
bornok csapatai körülzárták Figneras 
városát. Bevonulásuk a városba min­
den órában várható, Nearirt köztársa. 
sárit elnök masf már végleg francia te­
rületre menekült.

Londonban van a Üc’na! 
„orleánsi szűz**

A londoni lapok nagy cikkekben: szá­
molnak be arról, hogy az angol főtyá- 
rosdti átutazott és ott egy napot töltött 
Yang Húí-Ming kisasszony, a kínai nr- 
íeartsí szűz*.

Yang Hui-Ming, akinek fejére ötven­
ezer fontot tűzték ki et japánok, min­
den őrizet nélkül sétáit Londonban, 
mint az angol lopok írják,. Csupán az a 
tudat őrizte, hogy

'Angliában tartózkodik s hogy kiái-
tásnyita nőn a legközelebbi rend­

őrtől.
«Bölcs Bátor- — a flut-Ming nevé­

nek jelentése —» txerkésztíszt vall 
Sanghaihan, amikor kitört g kínai-ja­
pán háború. Haját ievágaita. fiürahát 
öltőit és a kínaiak legveszedelmesebb 
kémje lett Ismételten belopötOU japán 
területre és rendkívül fontos hírekkel 
tért vissza et japán csapatok mozdula­
tait illetőleg 1937 júliusában ő terem­
tett összeköttetést egy áruházban el­
ső neolt és japánakt ól körülvett kínai 
zászlóalj és a hinni csapatok között. 
Teljesitmérge következtében

napokra elakadt a japánok elő­
nyomulása.

Megmentette a zászlóalj zászlaját is. de- 
teka köfé csavarva lopta át japán fron­
ton keresztül.

. Yang Iltti-Ming fél énnel ezelőtt 
Amerikába utazott a nemzetközi ifjú­
sági kongresszusra. Most Európán ké­
résziül utazik vissza Kínába. Apja, aki 
gazdag kínai kereskedő volt, anyja, hát 
nővéré és két fivére

eltűnt 1 hébótübeán.
Most mit, sggetkA rokona stnesen.

fegyelem.
Fősz.: Pan

i bátorság, a hadirepülés 

n, Jutta Freibe, Fritz

>k: 5. 7, 9-kor! Hir^J
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Szabályozzák a Köselyt, Tócót, 
Kondorost és mellékfolyásaikat
Több, mint félmilliós költségvetés, a vármegye munka­

nélküliéinek évekig tartó munka
A debreceni m. kir. kultúrmérnöki 

hivatal meghívására f. Uó 7-én d. e. 10 
órakor Debrecenben a városháza kis­
tanácstermében a hatóságok képviselői 
és az érdekeltek értekezletre gyűltek 
össze.

Jelen voltak: Lo&sonezv István 
Hajdú vármegye és Debrecen sz. kir 
város főispánja, dr Tor ni a y Géza 
v. b. t. t. nv. államtitkár. R á s ó Ist­
ván Hajdú vármegye alispánja, dr vi­
téz X a d á n y i Pános Bihar vármegye, 
alispánja, dr Kölcsey Sándor Deb­
recen sz. kir. város polgármestere, 
Korén Emil MÁV üzletigazgató 
T i c h y Antal a Debrecen—Nyírbátori 
h. é. vasút igazgatója, Táv y Zoltán 
gazdasági felügyelő. Krall János Er- 
dőigazgató. Serly Gusztáv m. kir. 
kormányfőtanácsos, dr vitéz N áb­
ra c z k y Béla vm. főjegyző. Zöld 
József Debrecen sz. kir. város helyettes 
polgármestere, dr R e k e Gusztáv vá­
rosi főügyész, dr Veress Géza vá­
rosi tb. főjegyző, dr V i d a Szűcs 
Imre városi műszaki tanácsos, vitéz 
Szeged y Gyula a városi világítási 
vállalat igazgatója. Hank Olivér Me­
zőgazdasági Kamara főtitkára, dr 
R á s ó Gyula és dr Poroszlav Fe­
renc főszolgabirák, dr M á r t on Gá­
bor és Szálka y Antal polgármeste­
rek, PoVáísay Pál kir. műszaki 
tanácsos, a debreceni m. kir. kultúr­
mérnöki hivatal főnöke, Mihalik 
Ferenc a Berettyó Vízszabályozó és 
Armente.sítő Társulat igazgató főmér­
nöke, Molnár Endre. Zoltán K. 
Géza, S e I é n y i Pál. R á c z Iván kul­
túrmérnökük, rajtuk kívül a vármegye, 
az érdekelt városok, járások és közsé­
gek számos vezető tisztviselője, hiva­
talok és testületek küldöttei, földbirto­
kosok és a gazdaközönség érdeklődő 
tagjai.

Az elnöklő főispán megnyitó és üd­
vözlő szavai után Povázsay Pál 
kir. műszaki tanácsos ismertette a ve­
zetése alatt álló debreceni m. kir. kul­
túrmérnöki hivatalban készült lerve- 
böszörmény, Hajdúhadház és tíajdú- 
szooát. Derecske, Sáráiul, Mikepércs, 
Debrecen, Alsó- és Felsőjózsa,- Hajdú- 
böszörmény, olijdúhadház cs Hajdú- 
sámsnn oárosrik. illetőé községek ha­
tárában elhúzódó Kőscly, Kondoros, 
Tócó vízfolyások és mellékfolyásaik 
mederrendezését célozzák

A vízfolyások mentén elterülő és az 
átlagos térszinthez viszonyítva ala­
csony fekvésű igen értékes területek 
mezőgazdasági kihasználását bizonyta­
lanná teszi a vízfolyások rendezetlen 
állapota.

A vízfolyások több helyen lakott te­
rületeket érintenek, azokat kiöntésük­
kel veszélyeztetik és a mederből kint- 
rekedö víz elposványosodva a köz­
egészségre is káros. A vízrendszernek 
egységes tervek szerinti rendezése 
mindezideig nem történt meg, bár an­
nak szüksége már a múlt század végén 
mutatkozott és miattuk azóta is szá­
mos panasz merült fel.

Időközben egyes nagyobb veszélynek 
kitett helyeken, ahol a bajok orvoslása 
halasztást már nem tűrt, néhány ki­
sebb, inkább helyi jelentőségű rendezés 
történt. Ezek a most tervezett átfogó 
rendezésbe is beilleszthetők, azonban 
önmagukban az összes feladatokat 
meg nem oldhatják.

A tervek minden szempontra kiter­
jedő és minden érveket figyelembeve­
vő gondossággal készültek. Céljuk úgy 
a mezőgazdasági szempontból káros 
vízügyi állaputok megszüntetése, mint 
a lakott belsöségi területek védelme cs 
vízelvezetési érdekeinek teljes kielégí­
tése.

A kitűzött feladatok megoldhatók a 
vízfolyások medrének kiszélesítésével 
és lemélyítésével. Ezzel kapcsolatban 
természetesen a vízfolyásokon lévő 
hidak és átereszek nagyrésze is meg­
erősítésre, illetve átépítésre szorul.

A tervezett munkálatok nagy meny- 
»viségére jellemző, hogy a rendezés 
alá kerülő vízfolyások összes hosszú­
sága közelítően 230 km. a mozgósítan­
dó földmennyiség őfíO.OOCi köbméter 
fölött van. a munkálatok összesen 200 
hidat és áteresztőt érintenek. a költsé­
gek meghaladják a félmillió pengőt. 
Ennek az összegnek négyötöd része 
munkabér formájában kerül majd ki­
fizetésre.

Ezzel szemben a reneezett vízfolyá­
sok mintegy 770 négyzetkilométerről 
vezetik le a vizet, ezen a területen kb. 
7 í00 kai. holdnyi vizes földet tesznek 
használhatóvá és kártétel nélkül befo­
gadják a Debrecen város belterületére 
hulló csapadékvizeket s a város szenny­
vizeit.

Végül, de nem utolsó sorban emlí­
tendő szempont az is, hogy ez a mun­
ka a vármegye számos munkásának 
jog éveken át kenyeret adni.

A nagy figyelemmel és érdeklődéssel 
kísért előadás után a felszólalók nagy- 
része a munkálatok szükségét és sür­
gősségét hangoztatta. Debrecen sz. kir. 
város polgármestere kijelentette, hegy­
őrömmel üdvözli a munkaalkalmat, 
ahol a város Ínségesei hasznot hajtó 
foglalkozást nyerhetnek.

Miután Povázs a y Pál kir mű­
szaki tanácsos a hozzászólásokban ki­
nyilvánítóit bizalmat megköszönte és a 
hozzáintézett kérdésekre mcsnyugatató 
válaszokat adott, az ülés a főispán zá­
rószavaival véget ért.

Az értekezleten megjelentek f. hó 
8-án a vízfolyásokat és azok kártéte­
leit a helyszínen is megtekintették. — 
.1 szemle folyamán szeméhjrscn is meg­
győződtek a munkálatok jelentőségéről 
és sürgősségéről.

Névtelen levél alapján gyermek* 
hullát találtak egy kertben

A berettyóújfalui csendörségrc név­
telen fejlentés érkezett, amelyben kö­
zölték. hogy Kaiser Anna 29 éves cse­
lédleány fiúgyermeknek adott életet, 
de az újszülöttet elásta egy kertben. 
Esendőn bizottság ment ki a hely­
színre és a megadott helyen ásni kez­
dett. Hamarosan kiderült, hogy a név­
telen levélíró igazat közölt a hatósá­
gokkal:

papirosba csomagolt gyermekhul­
la került elő ri kert végéből.

Kaiser Annát azonnal őrizetbe vették 
a csendőrök és megkezdték kihall­
gatását. A leány azzal védekezett, hogy 
gyermeke halva született. Az esetről 
értesítették a debreceni ügyészséget, 
amelynek indítványára Zsögöd Jenő 
vizsgálóbíró

elrendelte a boncolást és a hely­
színi vizsgálatot.

A vizsgálóbíró és a törvényszéki orvos- 
szakértő szerdán délelőtt utazót! el Be­
rettyóújfaluba.

Részeg emberek revolveres 
merény.ele az országúton
Majdnem meglincselte a falusi lakosság 

a lövöldözőket
Két véresfejű, összctörlarcú embert 

állítottak elő a bagaméri csendőrök 
szerdán délelőtt a debreceni ügyészség­
re, Szabó Sándor és Gombás János ál- 
mosdi lakosokat hozták be a csend­
őrök. Mindkettőjük ellen szándékos 
emberölés kísérletének bűntette címén 
indult eljárás.

Szabó Sándor álmosdi föld mi vés 
Gombás János fuvaros szekerén ser­
téseit hozta eladni Debrecenbe. A ser­
téseket el is adta 400 pengőért s a jó

Hungária filmszínház
Ma először a leghatalmasabb katona film:

Bafiársctlc
fegyelem, az egyéni bátorság, a hadirepülés hőskölteménye 

Fősz.: Paul Hartmann, Jutta Freibe, Fritz Hampers, stb.

Előadások: 5, 7, 9-kor! Híradó!

vásár után mindketten betértek a kocs­
mába. Megittak néhény pohár bort, 
majd hazaindultak Álmosd felé. Az 
országúton közvetlenül a nyomukban 
.haladt szekérrel Sagy Imre bagaméri 
földmíves. Amikor Nagy Imre közvet­
lenül a ívét álmosdi lakos szekere mö­
gé ért. Szabó és Gombás fenyegető 
szavakat kiabált felé, majd

Szabó Sándor előkapta kilenc mil­
liméteres forgópisztolyát és Nagy 

Imre felé célozva, elsütötte.

A golyó szerencsére célt tévesztett. 
Nagy Imre ekkor hirtelen megfordítot­
ta a székért, egy dülőútra hajtott s ott 
folytatta útját Boga mér felé. Hama­
rább érkezett a községbe, mint a két 
álmosdi ember szekere, úgy hogy a fa­
luba ismét találkoztak. Szabó és Gom­
bás megint támadólag leptek fel vele 
szemben, mire Nagy Imre bemenekült 
a házába.

Szabó Sándor és Gombás János olt 
maradtak a bagaméri uecán és olyan 
fenyegető magatartást tanúsítottak, 
hogy többen kérdőre vonlak őket, mit 
keresnek Nagy Imre háza előtt.. Ha­
marosan híre ment az országúti ese­
ményeknek, mire hatalmas tömeg 
csődült össze és megtámadta az álmos- 
diakat. Közel száz ember szorongott 
körülöttük és

valósággal meglincselték volna 
mindkettőjüket, ha idejekorán a 
helyszínre nem érkeztek volna a 
csendőrök. Szabó Sándor és Gom­
bás János ekkor már véresen, 
összetörve feküdt az úton cs fi 
csendőröknek is csők nehezen si­
került őket kimenteni a feldühö­

dött tömeg kezei közül.
Szabó Sándor pisztolya ekkor már ré­
gen a bagamériaknál volt.

Az országúton Nagy Imrére irányí­
tott lövés miatt állították elő a csend­
őrök szerdán a debreceni ügyész­
ségre Szabó Sándort és Gombás Józse­
fet. akik azzal védekeztek, hogy illumi- 
náll állapotban követték el tettüket. 
Mindkettőjüket a törvényszéki fogház­
ba kísérték. *

Tekinte.itel arra. hogy rögtönílélő 
bíráskodás van kihirdetve az ország­
ban. először azt feltételezték, hogy az 
országúti támadók

statáriális bíróság
elé kerülnek. Mivel azonban hétfőit 
Álmosd községben még nem hirdették 
ki a statáriális állapotot, csak másnap, 
Szabó Sándor és Gombás János bűn­
ügyében

rendes bíróság 
ítélkezik maid.

A moszkvai japán követség 
intézi a magyar ügyeket 

Szovjetoroszországban
London, február 8. A Reuter-iroda 

jelenti Tokióból: Tokiói mérvadó for­
rásból jelentik, hogy a moszkvai japán 
nagykövetség veszi gondjaiba ideigle­
nesen Magyarország ügyeit Szovjet- 
Oroszországban a Magyarország és 
Szovjetoroszország közti közvetlen 
diplomáciai összeköttetés megszakítása 
következtében.

Az osztálysorsjáték 
húzása

20.000 pengőt nyert: 64091, 68777. 
10.000 pengőt nyert: 16999.
2000 pengőt nyert: 67758, 68S40,

81220.
1000 pengőt nyert: 2618. 14.001,

197.35, 28289, 29764. 67282. 77301.
800 pengőt nyert: 5619, 10993, 19104 

23715.
'600 pengőt nyert: 1118. 2498, 3587, 

22.000. 24818. 35370. 64461, . 64969.
74618. 80795, 85531. 86293.

500 pengőt inert: 5583, 6026. 12786. 
21587, 24,261. 24755, 34041. 34725
35136 62,>36 68168. 80469. 81822.

Az Apollóban
Ma először csak felnőtteknek 

az évad legizgalmasabb bűnügyi filmje:

Bulldog Drummond Afrikában
és William Boyd vadnyugati filmje:

A bánya ördöge
Előadások: 5, 7, 9-kor !
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— As emésztőszervek megbetegedé­
seinek kezelésénél reggel éhgyomorra 
égy pohár természetes ,,Ferene József** 
késerűvlz ahszolul tnegbizhstó has* 
hajtő, amelynek hatása igen kellemes. 
Kérdezze meg orvosát.

A 80 éve» gazda lezuhant 
a létráról és belehalt sérülésébe

Halálos kimenetelű balesot étté 
Ondódon Szabó Bálint 80 éves 
gazdálkodót. Az öreg ember vala­
miért, a padlásra ment, de á síkos 
létrán megcsúszott és három méter 
magasból a földre zuhant, ahol vé­
resen terült el. Bordáit összetörte

és súly1os belső sérüléseket szélit vé­
dett. Beszállították a debreceni kli­
nikára, de segíteni már nem lebe- 
rett rajta. Az öreg ember klinikára 
szállítása titán rövidesen belehalt 
sérüléseibe.

Légoltalmi előadások 
nők részére

ki láSA évi 12. törvénycikk és a 
vonatkozó XL rendeletek utasításai 
alapján a Debreceni Légoltalmi Liga 
lakóházakban háztömbökben szervezi 
a légoltalmi őrségeket, oktat, képez ki 
mindenkit a védekezésre, légoltalmi 
szolgálatokra, elsősegélynyújtásra, 
stb. Minden lakónak, polgárnak, tér­
tinek, nőnek hazafias nemzeti köteles­
sége» hazája. Családja, gyermekei, va­
gyona és saját életének megóvása, 
megvédésé érdekében a Légoltalmi 
Liga munkájában részt venni.

A debreceni Légoltalmi Liga fenn­
állása óta állandóan tart a város bel­
területén külső részeken, kéltségek­
ben ismeretterjesztő, szakoktató elő­
adásokat, valamint lakóházi laktümb- 
parancsnoki tanfolyamokat. A levizs­
gázott, megfelelő képességgel rendel­
kező egyéneket megfelelő helyekre 
sliolgálattételre osztja be.

Mindezideig a Légoltalmi Liga ok­
tatói által igen kevés nó képeztetek 
kii. mivel nem jelentkeztek szolgálat- 
tételre. A nőknek légoltalmi munkája 
felette fontos, felette szükségesképpen 
ezért a Debreceni Légoltalmi Liga he­
lyű csoportja f. bó 13-án, lt*én, 15-én 
d. ú. 5 órától 7 óráig az Appoló mozi 
színházban nők részére előkészítő 
tájékoztató előadássorozat tanfolya­
mot tart. Az előadásokon részt vehet­
nek 14 éven felüli nők. Az előadáson 
belépődíj nincs. Tanfolyam célja, 
hogv annak megtartása után, a nők a 
Légoltalmi Ligába bekapcsolódjanak 
és megfelelő szolgálatokat, munka­
kört vállaljanak és tevékenykedési 
fejtsenek kL

Az előadások pontosan 5 órakor 
kezdődnek. Az elnökség kéri a tago­
kat hogy mindenki 5 óra előtt fog­
lalja el helyét, hogy az előadáson, aki 
csak tehet s módjában áll, áron részt 
in vegyen.

A tanfolyamon előadók lesznek dr 
Péter Zoliin ref. főgimnázium! tanár, 
dr. Szily Tibor városi tb. főorvos.

Az előadássorozat tárgya: A nő tár­
sadalmi szerepének jelentősége, a Lég­
oltalmi Liga, mint társadalmi szerv. 
A nők légoltalmi munkája békében és 
háborúban. Légitámadás esetén a nők 
szerepének fontossága, lehetősége, 
ennek elérésére szükséges előkészüle­
tek, tanfolyam, szervezkedés, gyakor­
lás. Az Országos Női Bizottság fel­
adata, munkakörei. A nő mint házi- 
tűzoltó, házi légoltalmi parancsnok, 
ápoló, mentő, műszaki segédmunkás 
stb.

A nő lelki és fizikai adottsága, há­
borús légoltalmi szerepének betöltése 
szempontjából. (Orvosi előadás.)

A nőnek e téren végzett munkája, 
üdegen államokban is), szervezettsé­
güké alkalmaztatásuk légoltalmi szem­
pontból. Gyermekek nevelésénél fi­
gyelembeveendő új feladatok.

A szerepe a légoltalmi első segélv- 
nvujtásban, mentés. Kórházi ápolás.

Gyermekek, aggok szétszórásának 
problémája (kiüríféA Gyermekgondo­
zás. gázálarc-gyakorlatok.

A nő. mint légoltalmi pronaeandis- 
ia. annak jelentősége, módjai, esz­
közei.

Az Országos Női Bizottság 1—4. 
munkakörének ismertetése.

A nők egyéb teendői háhornban és 
békébe». Az Országos Női Bizottság

A pontja.

Debrecen nem kap kikötőt 
a nagy alföldi csatorna mellett

A megvalósítandó kormánypro­
gram egyik legnagyszéirűbb Ígére­
te az, a hatalmas csatorna, mely 

az Alföldön két ágban is ketté­
szelné a nagy magyar rcnasá- 
got és valahol Berettyóújfalu­

nál torkolna be a Berettyóba, 
Az Öntözési Korniánybiztosságon 
többféle terv fekszik és úéhoi mát 
ki is jelölték a főcsatorna elyonu- 
lásí vonalát. Korábban, az öntö­
zési Kormánybiztosság felállításá­
nak idején, a tiszántúli gazda- 
érdekeltségek mozgalmat indítot­
tak, hogy

a főcsatornát vezessék le Deb­
recen alá, hogy Debrecen vá­
rosa a hajózható csatornával 

kikötőt kapjon.
Ezzel a tervvel a legilletékescbb 
körök még ma is foglalkoznak, 
aaonban a szakkörök véleménye

j szerint ebből aligha lesz valami.
1 A szakkörök itiformációja szerint 

ennél a kérdésnél geológiai akadá­
lyok merültek fel. Azt mindenki 
tudja, hogy Debrecen városa egy 
mélyedésben terül ei. A felméré­
seknél aztán kiderült, hogy 

Debrecen város tengerszinti 
fekvése oly alacsony, hogy 
például a Debrecentől alig 9 
kilométerre eső Látókép csár­
da küszöbe egyszinten áil a 
debreceni Nagytemplom tor­

nyának gombjával. 
Mindezek a geológiai és földrajzi 
nehézségek lehetetlenné teszik, — 
hogy idevezethessék az alföldi fő­
csatornát vagy mellékágát, «mi­
nek követ kezmédye az, hogy Deb­
recen Városa a csatorna építésével 
kapcsolatban nein j ti that kiköt ■ 
hoz.

A magyar-ruszin halár 
még nincs megállapítva 

— mondotta Valósin
Párizs, február 8. MTI: A Petit 

Párisién kiküldött tudósítója be­
szélgetést folytatott Volosin- 
naí. Volosin a magyarul folyta­
tott beszélgetés során kijelentette, 
hogy

a magyar—ruszin határ még 
nincs megállapítva, Szlovákiá­
tól Rnszinszkó 200 ezer ukránt 
követel, szükség esetén népsza­

vazás útján,
Volosin cáfolta azt, hogy _kor­
mánya antiszemita és faivédö. A 
Prága által oktrojált alkotmányt 
nem tekinti véglegesnek. Az ukrán 
kérdésről kijelentette, hogy 

a lengyelországi, szlovákiai.

romániai és oroszországi ukrá­
nokkal egy népet alkotnak.

Ezeknek felvirágzását kívánja, de 
ünnepélyesen kijelentette, hogy 
soha semmiféle kalandba nem fog­
nak bocsát kozni Kuszinszkób-an az 
ukránok azért, hogy; politikailag 
e’^yBsüljoB&k íi hatafokcu kívül 
élő ukránokkal. Még ha erősebbek 
volnának, mint ma, akkor sem 
gondolnának arra, hogy az oro­
szok. vagy lengyelek óllen háborút 
viseljenek. Németországgal Volo­
sin szoros együttműködésre törek­
szik. ép úgy, mint az összes nagy­
hatalmakkal, amelyek Kárpát- 
Ukrajnával barátságos viszonyt 
akarnak fen tárta ni.

mma

Báró Podmaniczky Félix film­
rendezőt őrlzetbevetlék, mert 
részegen megtámadta a rendőrt

Budapest, február 8. Az éjszaka j 
flz Attila körúton, a Bethien- 
ndvar előtt egy német rendszámú 
autó cik-cakban hajtva felszaladt 
a járdára és a járda szélén lévő 
»Behajtani tilos!« táblát k időn töt- 
te. A rendőr igazoltatni akarta az 
autóban ülő két férfit A volánnál 
ülő fiatalember németül válaszolt 
a rendőrnek, a másik pedig kissé 
túlzott élénkséggel odanyilatko­
zott, hogy csak akkor igazolja 
magát, ha a főkapitány személye­
sen jön ki. A rendőr azonban ra­
gaszkodott hozzá, hogy a fiatal­
ember igazolja magát, mire az 
kiszáltt az autóból,

a német tovább hajtott, a ma­
gva? pedig mellbeütötte a 

rendőrt
A szóváltás zajára ekkor még egy í
resdérőrsaem sietett oda,

a fiatalember ezt is tnzultálta.
A két rendőr erre

lefogta, megbilincselte és a fő­
kapitányság központi ügyele­

tére állította elő,
ahol megállapították róla, hogy

báró Podmaniczky Félix 25 
éves filmrendező.

Ki akarták hallgatni, ez azonban 
nem sikerült., mert az ittas báró 
Podmaniczky folyton csak azt 
hajtogatta, hogy engedjék őt ki a 
rendőrségről, mórt még ma este 
inznltální akarja, annak a vendég­
lőnek pincérét, ahol német barát­
jával éjszaka kettőig mulatott, 
hogv ilven erős bort szolgált fel 
nekik Podmaniczkyt azonban nem 
engedték ki, sőt ellenkezőleg: őri- 
aatbe vették.

OLVASTA?
Botnbayból jelentiks Az Indiai 

Assam tartományban lévő Now- 
gong kerület hatóságai 1500 peng» 
vérdíjat tűztek ki egy tigrisre, — 
amely két év óta garázdálkodik a 
vidéken és legalább 80 embert falt 
fel. A fenevad az utóbbi időben oly 
vakmerő lett, hogy éjszaka a há­
zakba lopódzik be, ágyaikból ra­
gadva ki a gyanútlanul alvó em­
bereket.

*
Newyórkhati sikeres próbaíepü- 

léét végeitek égy szokatlan alakú 
-•sztratoszféra repülő szállodával*, 
amely ti és fél kilométer magas­
ságban ti és fél kilométert repül­
het percenként. A gép szárnyai­
nak hossza 32 métét; —- teljes -n 
gomba lakú utascsóuakjába 33 
utast vihet palotaszállói kényelem­
ben; légmentesen zárt utas.üikei­
ben légsűrítő és oxigén készülékek 
tartják a levegőt rendes léggyé 
máson; négy, egyenként 1100 ló­
erős gépe segélyével 3200 kilómé 
tért repülhet leszállás nélkül.

Az angol király lakása alatt, a 
Buchingham-palotában javába fo­
lyik a légvédelmi óvóhely építése. 
Földalatti boltozatok, folyosók és 
kamarák készülnek a királyi pah* 
ta alatt, hogy a királyi családnak 
ée környezetének légitámadás ese­
tén biztos menedékét nyújtsanak 
A királyt család számára külön 
lakosztályt rendeztek be az óvóhe­
lyeit A palota számára külön lég­
védelmi őrséget, tűzoltóságot és 
mentőkűlonitményt osztottak be 
amit a legkiválóbb legénységből 
válogattak össze.

Berlinből jelentik; Hivatalosan 
szabályozták a Hitlerjugend veze­
tőinek házassági feltételeit Ezek 
szerint minden Ifjúsági vezető há 
zassága, illetve még eljegyzésé 
előtt tartozik kérvényt beadni fe­
lettes hát óságához és 1800-ig visz 
sz&ménőleg igazolni német lestár 
mázasát. — A menyasszony árja 
származásáról két kezesnek keli 
tanúskodnia, akik a családdal mai 
régebb idő óta ismeretségben áll­
nak és lehetőleg a nemzeti szoci­
alista párt tagjai kell hogy legye­
nek. Ezenkívül kimondja a rende­
let azt is, hogy az ifjúsági vezetők 
csak akkor házasodhatnak meg, ha 
már katonai szolgálatuknak eleget 
tettek. Akik engedély nélkül el­
jegyezik magukat vagy megnősül­
nek, azok nem lehetnek többé tag­
jai a Hitlerjugend szervezetnek.

Az elmúlt héten a londoni mű­
gyűjtők érdeklődésének főtárgyát 
egy Stradivári-hegédü képezte, — 
amelyet tulajdonosa. Lady Lee el­
árverezi etett, hogy az arából a sze­
gén v zenekari muzsikusok részére 
alapítványi helyeket létesítsen 
London egyik nagy kórházában. A 
hegedű heves harc után 780 font­
ért (kb. 20.000 pengő) cserélt gaz­
dát A Dail Telegraph ezzel kap­
csolatban feleleveníti egy Stradi­
vari hegedű regényét, amely egy 
emberéleten át egy nc-eal hegedűs­
nek a tulajdonában volt, akinek fo- 
galma sem volt arról, — hogy a 
hangszer, amelyen Marylehone 
környékén a legújabb slágereket 
jáisza a cselédeknek, tulajdonkép­
pen vagyont ér. Jack the Painter 
— kivül-belül enyvvel vonta be a 
hegedűt hogy meg ne ártson neki 
az eső é>s igy senki sem fedezhette 
fel a hegedűben azt a kis cédulát, 
amely elárulta, hogy Antonius 
Stradivarius műhelyéből került ki 
1712-ben Cremonában. Csak mikor 
Jack a legnagyobb szegénységben 
meghalt akkor derült ki a hegedű 
titiük
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Három kisgyermek borzalmas 
halála a bezárt szobában

Megfulladtak a kályhából kitóduló füstben - Az anya találta
meg gyermekei holttestét

Megdöbbentő tragédia játszódott 
le tegnap reggel Ilajdúdorogon. A 
tragédia áldozata három apró 
gyermek, akik borzalmas módon 
megfulladtak a bezárt, szobában.

Tódor Síi odor ha.jdódorogi gaz­
dálkodó tegnap kora reggel felnit 
szekerére és JfájdúsAmsonba haj­
tott dolga elvégzőére. Félesége 
pedig elindult, a piacra, hogy elvé­
gezze bevásárlásait. Mielőtt elment 
volna, nagy tüzet rakott a kályhá­
ba, hogy a gyerekek meg ne fázza­
nak, amíg oda lesz. a három apró 
gyermeket pedig bezárta a szobá­
ba.

A gyerekeket, az őt esztendős 
Sándort, a három éves Icát és a 
másfél éves Terézt, leültette n 
kályha mellé és rájukparancsolt, 
hogy csendl>en és rendben várják- 
meg a haza jövetelét, ne nyúljanak 
a kályhához. Az asszony ezután el­
sietett a piacra.

Nem lehet tudni: mi történt ez­
után a bezárt- lakásban. Lehet. — 
hogy a gyerekek az. anyai intelem 
ellenére belepiszkáltak a kályhá­
ba. lehet azonban, hogy más baj 
történt, tény azonban u-z. hogy a 
kályha füstölni kezdett.

A három apró gyermek rémül­
ten futott az ajtóhoz, hogy az 
egyre sűrűbben ömlő, fojtoga­
tó füst elől kimeneküljön a 
szabad levegőre, az ajtó azon­

ban zárva volt.
A füst már teljesen betöltötte a 
szobát és a három gyermek rémül­
ten .sikoltozni kezdett. A szeren- 
esetien gyermekek sikoltásait 
azonban senki sem hallotta meg és 
a három gyermek fuldokolni koz- 
dett. A halálsikolyok egyre hal­
kabbak lettek, majd egyszerre tel­
jesen csend lett.

Tódor Sándomé ekkorára elvé­
gezte dolgát a piacon é«s sietett ha­
zafelé három gyermekéhez. Ami­
kor az asszony kinyitott'; az ajtót, 
sűrű fekete füst csapott a szemé­
be. ’ " ■

— Gyermekeim! Hol vagytok?
— sikoltóttá el magát a szeren­
csétlen asszony és nem törőd­
ve a füsttel, berohant a szobá­

ba.
De csak két lépést tehetett a szobá­
ban, mert belebotlott a küszöb 
előtt fekvő gyermekek holttestébe. 
Tódor Sándomé magánkívül, — a 
füsttől elvakulva és a

fájdalomtól tébolyuifan ragad­
ta fel az apró testeket és ki­

vonszolta őket az udvarra.
Az asszony sikoltozására és a ki­
áramló füstre összeszaladtak a 
szomszédok és megdöbbenve néz­
ték, hogy á három Tódor gyerek 
eltorzult arccal, élettelenül bever

Vígszínház

A legszebb magyar film:

Pusztai
királykisasszony
SZÖRÉNYI ÉVA — SZABÓ 
SÁNDOR — Csortos — Bilicsi.

Debreceni és hortobágyi 
felvételek l

az udvaron és anyjuk hiába pró­
bálja élotrerázni őkél A szeren­
csétlen anyát erőszakkal kellett a 
gyermekek holttestétől elszakítani.

A l»rzalmas Tragédiáról jelen­
tést tettek a- csc-ndőrséguek. amely 
telefonon értesítette a debreceni 
ügyészséget. Az ügyészségről dr. 
Unger József törvényszéki bíró.

vizegáióbí rőheíyettes ökrös Sátv. 
dór 'dr. törvényszéki orvossza kér*, 
tővel nyomban kiutazott a hely­
színre a vizsgálat megtartása vé­
get! A. vizsgákat -órán fog majd 
■lény derülni, hegy mi képen áram­
lott ki a füst a kályhából és terhel - 
e valakit gondatlanság a szörnyű 
tragédia ügyében.

Többszázezer kérvényt nyújtot­
tak be Károly csapatkeresztért

Budapest, február 8. A Karol y- 
csapatkerészt a" zsidótörvény mó­
dosított tűzharcos sz*t kaszával 
kapcsolatban újból fokozott 'jelen­
tőséget' kapott. Voltaképpen az 
egész tűzharcos szakasz eze-a ala­
pul, így érthető, hogy nagy törne- 
gokét érdekel a Ka r-ol y-csapat ke- ■ 
rc.-zt jogosultságának utólagos 
igazolása. A honvédelmi miniszter; 
az igényjogosultság utólagos meg­
állapítását kérő kérvények ’>■- 
nyújtási határidejét a múlt eszten­
dő .folyamán 3938 december 
31-ében állapította meg.

Azok, akiknek elveszett az ere­
deti Károly csapatkereszt igazol 
ványnk, továbbá .azok, akiknek az 
i gúny jo gosri 11 sá gn k .* megvolt, de 
sohasem kaptak Károly csapat­
kereszt igazolványt: eddig az idő-

. pontig Leadták kérvényeiket. — 'A 
Károly főherceg laktanyában .-mű-: 
ködő illetékes osztályt valósággal 
elárasztottak kérvényekkel, úgy­
hogy még az iktatással is inéssze 
elmaradtak. ..

E pillanatban az a helyzet, hogy 
az 1938 deceml>er öl ig benyújtott 

.kérvények számát sem tudják 
megmondani, mert több százezer 
kérvényt nyújtottak be ä Károly- 
csapat kereszt jogosultság utólagos 
ciisriH-résérc.

Az. iktató a legjobb bőseiben feb­
ruár vége felé készülhet el mú'n- 
kájával és csak akkor tudják meg­
állapítani legalább azt, hogy hány 
kérvényt iiyuuottak.be.

A kérvények elintézése ■ tenné-, 
-szeíeeeú ennek megfelelő időbe fog 
telni.'

it—....

A klinika kapujában 
szívrohama* kopott és meghalt 

egy
Váratlan haláleset föv.ént szer­

dán délelőtt, az idegklinika kapá­
jában. Kiss 1 vajós -40 éves monos­
tornál yi földmi vés kórházba szállt 
tás közben ,a szekéren hirtelen 
meghalt.

Kiss Lajost a inouostorp.ilyi 
községi orvos idült alkoholizmusa 
<s erős sz-ívgyengesége következte-; 
ben gyógykezelés végett beutalta 
a debreceni klinika idegosztályára.
A hozzátartozók Kiss Lajost szé­
kén**' tették és bedöcögtek vele

Debrecenbe, -Szerencsésen cl is ju­
tottak a klinika kapujáig, itt azon­
ban a súlyos beteg erős szívroha­
mot kapott és meghalt. A klinika 
igazgatósága azonnal értesítette a 
halálesetről a rendőrséget, ahon- 

-nan dr. U s i g e Sándor a tisztior- 
• vassal a helyszínre sietett, hogy a 
rejtélyesnek látszó haláleset körül­
ményeit. tisztázza. A tisztiorvos 
azonban minden kétséget kizáróan 
megállapította, hogy Kiss Lajost 
szívrohama ölte meg.

A debreceni Tízben 
rossz a burgonya

- védekezett a csalással vádolt gazda a járás­
bíróság előtt

Kan Iguácné Csapó xtcca 13. ez­
alatt lakó asszony csalás címén, 
tett feljelentést Vida Sándor mike- 
péresi gazdálkodó ellen. A fel jelen- 
fésűszerjnt az asszony, öt mázsa- 
rózsa burgonyát vásárolt a gazdál­
kodótól 40 pengőért. A gazdálkodó 
le is szállította az öt mázsa burgo­
nyát, amit leraktak a pincébe. — 
Csak később vette őszre Kunué, —• 
hogy - - - •

a vásárolt burgonya ehetetlen 
takarni á nybn rgvn y a. 

mire levélben szólította tel a gaz­
dálkodót, hogy a burgonyát vegye 
vissza. Miután a gazdálkodó erre 
nem volt hajlandó, — az asszony 
megtette ellene feljelentését.

Dr. Gyöngy üss y József járás bí­
ró előtt a vádlott gazdálkodó ta­
gadta a vádat. Kijelentette, hogy 
nem akarta, becsapni vevőjét. Az 
eladott burgonya megéri a negy­
ven pengőt. - •

Azért rossz a krumpli, — ma­
gyarázta a vádlott gazdálko­
dó, — mert Debrecenben rossz 
a víz és néni jól fő meg benne.
A mikepércsi jó vízben nagy­

szerű ez a krumpli.
— Akkor talán vizet is mellé­
kelhetett volna a krumplijá­

hoz
* jegyzi meg az ügyészi megbí­

zott, majd a tanuk kihallgatására' 
került n «.or. \ tohuk is ázt vallót-

WaMiajZCrtiaA

Ariin dragée Biztos
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tök. hogy a krumpli ehetetlen volt, 
majd. ismertették Kcpecs Dezső 
burgonyakereskedő szakvélemé­
nyét, amely szerint Vida burgo­
nyája étkezes pú nem alkalmas, —
disznónak való.

A járásbíróság ezután meghozta 
ítéletét, amelyben

felmentette
,*j .gazdálkodót a csalás vétségének 
vádja alól. Az ítélet indokolásában 
kimondotta a járásbíróság, hogy 
szándék néni látszik fennforogni, 
a sértett sí vételkor nőm lett volna

leket

A Péteriia úccai egyház­
rész tanácsülésé

Kedden esté,, tartotta a Péter fia utcai 
református ágyházrész szokásos fél­
évi beszámoló, tanácsülését .a Baltazár- 
tér emben dr Ftirkaa Pál lelkipásztor és 
ür’Balogh Gvula gondnok elnöklete 
alatt.

ZsöltájéjVelnes é% imádkozás után dr 
Balogh Gyula gondnok • megnyitó be­
szédében megemlékezett az elmúlt ősz 
történelmi éstinénveiről és köszöntöt­
te az egyházrész régi presbiter-tanácso­
sát, dr szentpétf rí Kim Béla egyetemi 
tanár, mint ^ debreceni egyházmegye 
gondnokát. tanácsülés egyhangú lel­
kesedéssel választottá meg rendes ta­
nácsnoknak öze Tonlay Gáborné nv. 
óvónőt. Nagy Géza gimnáziumi tanárt 

'és Kiss Áirdrás Károly kórházi tisztvi­
selőt új tanátbokoknak. akik az ülés 
előtt fmncpéiyi-s formák között.-tették 
le az esküt. - Szege Jg T.ajosnét pedig 
píötfnnácsosníík hívták be,

Dr Farkas Pál lelkinaszlor beszámo­
lójában jelentést tett az egyházrész 
lelki életéről. Ismertette az eevházrész 
nyolc bibliakörének munka iát, külön 
kiemelve a vasárnap délutáni biblia­
kört, melyet háztartási aikalmazoMuk 
számára tart Az egyházrész már meg­
alakulása óta. Ismertette n 'gyüleke­
zetlátogatást és á szegén y gondozást, 
melyre évenként körülbelül természet­
beni segélyek alakjában 800 pengőt 
fordít az egyházrész, pénzsegélyben 
pedig 300 pengőt. Ismertette a kará­
csonyi iskolásgyermek felruházást ak­
ciót. amelyre f/öö pengőt fordított az 
egyházrész. bejövévé .az ' egyház által 
adott 550 piyigí't. A lelkészt beszámolót 
a vallásoktatás) és más szociális munka 
ismertetése zárta be..

Dr Varga Zsigmondiul terjesztette elő 
az. egyház rész női körének beszámoló­
ját, mely szerint a női kör az el múlt 
évben egy kiállítást rendezett a refor­
mátus világgyülés alkalmával, evvel 
pedig karácsonyi vásár a ink iában tar­
tott. Mindkettő, sikere "és jövedelme di­
cséretes voll.*» női .kör „ rendszeresen 
járul hozzá az egyházrész szegény.se­
gélyezéséhez. ■

Sagg Sándor ref. igazgatótauiló. cey- 
házrészi pénztáros a pénztár forralmá- 
ról telt jelentést, majd ismertette az 
egyházrész költségvetését.. A múlt év 
zárszámadásából kitűnik, hogy az egg­
házrész önkéntes meaahfplánokból 1920 
pengőt vett-be. a bih'ciköräk pm»:v. 
pénze 60 pengő volt, szeretet vendégsé­
gek jövedelme 300 pengő volt. Sze- 
génvsegélvezésre összesen 2033 pen tot 
költött, fűtésre 300 pengőt adott ki. 
munkabérekre 201 pengőt. Az elmúlt 
év második félében a missziói munkák 
végzésére női segédle'készt alkalma­
zóit. Összes kiadása 3'25 pengő volt.

Dr Saliay lei jós MÁV tanácsos, a 
gazdásági lyzottság' elnöke meebízatá- 
sáról lemondott. liUtyéhe az ülés ,'ecv- 
hangúan Pienes József püspöki fogal­
mazót választotta meg.

Több kisebb üsrv letárgvnlása Után a 
taná-sö’^s éé-Utl-.*! és dr T.epez Fán dór 
segédtelkész imájával >* vésel.

I
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Félvér

A »Magyar Nemzet. című lap leg­
utóbbi száma közölte aZ alábbiakat:

Az ú,j zsidótörvény -javas lat még 
módosí fásail>an is sok esetben sze­
rencsétlen helyzeteket, teremt a 
félvér magyarokra. Az új helyzet 
számtalan tragédiának az okozója.

Ezek mellett az egyéni tragédiák 
mellett nem lehet szótlanul élmen- 
11Néhány jellemző esetet kiraga­
dunk itt a hozzánk intézett levelek 
alapján.

*

Keresztény fiatal leány, zsidó 
apa és keresztény anya házassá­
gából származik, születésekor re­
verzál 1st adtak. Az apa 1020-ban, 
női kor a leány hét. és féléves volt. 
meghalt. A leány őskeresztény 
származású édesanyja családjával 
.í, majd nyolc esztendőn át a 

‘-.eresztény iskolatestvérek buda­
pesti intézetében nevelkedett.

A javaslat szerint a leány, bár­
mennyire zsidóbe folyástól mente- I 

■n, keresztény környezetiem élt 
és nevelkedett, zsidónak számit, — 
mert hiszen apja nem térhet át, — 
mert tizenkilenc év óta halott.

Hi va taiuokem i>er. végigküzdöt- 
te a háborút, hadnagyi rangban. 
Az arany-, a bronz vitézségi érem 
és a Károly csapatkereszt tulajdo­
nosa. Ókeresztény családból szár­
mazik, 1924-ben házasságot kötőit 
egy zsidó leánnyal. Beverzálist 
nem kötöttek, mert a leány meg 
akarta értetni lassan szüleivel: — 
hogy áttér a keresztény vallásra. 
Keresztény akart lenni. A házas­
ságból közben kisfiú született, aki 
római katolikus lett. Az anya rö­
videsen a gyermek születése után 
meghalt. A kisgyermeket keresz­
tény nagyanyja nevelte, a zsidó­
sággal semmiféle kapcsolata nem 
volt, most tizenötéves, római kato­
likus cserkészcsapat tagja — és 
zsidó.

*

Kómái katolikus apától és zsidó 
atjyától született négy gyermek. — 
Az anya azért nem vette fel rög­
tön házasságkötéskor a keresztse - 
get. mert édesapját nem akarta 
megbántani, akinek az volt az ál­
láspontja, hegy a vallás nem ruha, 
amelyet változtatnak. Az uszony­
osak édesapja halála után vette fel 
a hereszíség szentségét. Mind a 
négy gyermek fiú volt. akik ebből 
a házasságból születtek, természe­
tesen reverzál is nélkül is mind a 
négyen római katolikusok lettek.
A két legidősebb-m á r még is háza­
sodott, keresztény leányt vettek el 
mind a ketten, ez a körülmény te­
szi most őket keresztényekké. A 
másik kettő főiskolát végzett, dip­
lomás fiú, a javaslat szerint zsidó.

*

Egy törzsökös magyár férfi zsi­
dó leányt vett el feleségül, tizen kér 
évvel ezelőtt. Az asszony apjának 
azt a fogadalmat tette, hogy csak 
az ő halála után tér át a zisdó hit­
ről a katolikus vallásra. A férfi fe­
leségétől reverzál ist, az egyházi 
hatóságoktól pedig pápai felmen­
tést kért Mind a kettő birtokában 
egy házi lag is érvényes házasságot 
kötött Az após 1937 decemberében 
hányt el. A feleség tehát csak 1938 
január elseje után térhetett át a 
keresztény vallásra. A házasság­
ból akkor már két gyermek szár- 

..mázott* egy ötéves és egy négy­
éves kislány, mind a 'ketten katoli­
kus vallásban nevelkedtek. A ja­
vaslat ezt a két gyereket nem te­
kinti kereszténynek, holott ugyan­
akkor a nem kereszténynek szüle­
tett, de hatéves korában megke- 
reszterkedett félvért — akinek a

nem kutót Lek — keresztény- 
r.ek ismeri el. így történhetett az, 
annak ellenére, hogy a törvény két 
teltételének ez a keresztény—zsidó 
házasság megfelel, tekintette] a kí- 
keresztelkedés dátumára, mind a 
két kislány zsidónak számít.

Miskolcon tárgyalt 
a debreceni törvény­

szék ötös tanácsa
Miskolc, február 8. Kedden dél­

előtt Miskolcon tárgyalt a debre­
ceni kir. törvényszék ötös tanácsa 
L a r ó t h y Zoltán dr táblai ta­
nácselnök elnöklete alatt. S rei­
be r Ernő sárospataki vendéglői 
alkalmazott ellen a kir. ügyészség 
katonaság elleni izgatás vétsége 
miatt emelt vádat, mert a vád sze­
rint a katonaságra megjegyzéseket 
tett. A bíróság jogerősen 385 pen­
gő pénzbüntetésre ítélte.

Moskovi ts Lajos termény- 
kereskedőnek Bárdos János és 
másik két gazda társa terményt 
adott el. Az ar körül differenciák 
támadtak. \ ita közben a termény- 
kereskedő olyan kijelentést tett. 
amely miatt nemzetgyalázás miatt 
indult meg ellene eljárás. A bíró­
ság 400 pengő pénzbüntetésre 
itelte.

Ez az ítélet is jogerős.

A meg mérgezett
városIrta:

S. de Saintmurget Fordította: 
Borbíró Lóránt

Anyakönyvi hírek
SZÜLETÉS: Dr Magyar Andor tör­

vényszéki aljegyző leánv, Judit. Takács 
Miklós lakatos s. fiú, Tibor. Hajdú Jó­
zsef npsz. leány, Teréz. 'Tokaji Janos 
lomcszáros leány, Katalin. Berfcczki 
István kocsis leány, Irma. Matkó János 
gazdálkodó fiú, János. Térjék József 
npsz. fiú, Józ-ef. Csordás Tcronc npsz. 
fiú. Imre. Papp Lajos fm. fiú, Lajos.
1 olg.ii Józsel szobafestő és mázoló 
fiú. István. Csontos István fm. leánv, 
Katalin. Szurkos József npsz. leány 
Anna. Tréki Péter fm. leány, Erzsébet! 
s hat törvénytelen újszülött.

LLJEG5 ZÉS: Tóth Lajos fm.__
Hajdú Erzsébet. Háló Kornél városi 
lisztviselő—Miké Magdolna. Nagy Sán­
dor fm. 13. Nagy Erzsébet. Szerepi 
László sütősegéd -Tóth Rozália,. Szu- 
löki Lajos fm.—Maluntin Katalin, Sup- 
pini Gyula magánhivatalnok—Papp 
Irén. Horváth László laboráns—La ios 
Erzsébet. Szentcrzsébcli Ervin állani- 
pénztári tisztvisetlö—Ugrai Erzsébet.

HÁZASSÁG: Gonda Gyula droguista- 
segéd—Grünwald Lina. Mészáros Jó­
zsef szabósegéd—Somi Julianna. Nagy 
Sándor szerelő—Zöld Piroska. Koszkos 
Gyula kárpitos—Mikó Irén. Marinka 
József szatócs-—B. Kis*. Irma. Kolcszár 
Sándor cipészsegéd—Szőke Piroska.

HALÁLOZÁS: Erős Béla ref. ref. \ 
napos. Mészáros Erzsébet r. katli. 4 
napos. Nagy Árpád ref. I éves. Száva 
Gyula kőművessegéd ref. 69 éves. Aus- 
pitz Mihály né izr. 62 éves. Tóth Fe­
renc más. nvugbéres r. katli. 81 éves. 
Háncs László építési rajzoló ref. Veres 
István ny. vasutasig, kath. 46 éves. 
Horváth Károly r.'kath. 6 éves. Simon 
Erzsébet ref. 8 napos. Rédai József ref. 
80 éves. Erőss Sándor ref. i napos. 
Faragó Irén ny. tanítónő izr. 55 éves. 
Szabó Sándor csizmadia ref. 49 és es. 
Térjék József r. kath. 1 napos. Engel 
Sándor 23 éves hónapos. Rubin Fáni 
izr. 12 éves. Schöller Miklósné r. kath. 
53 .éves. özv. Lakatos Józsefné ref. 80 
éves. özv. Fischer Bén íné izr. 64 éves. 
Székelyhídi József kifutó ref. 15. éver. 
Búzás József ref. 9 hónapos.
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— Ismeri! — lihegte.
— Igen, de nincs bizonyítékom 

még ellene. — Felhúzta a kezén a 
ruhát és felsőkarra mutatott. A 
lány arca hallatlan rémületet árult 
el. A felügyelő mosolyogva foly­
tatta:

— Szóval megszabadított. Az­
tán?

— Felügyelő úrnak alásan jelen­
tein: két fog. egy kar, egy kabát. 
Az utóbbi az én veszteségem.

Scharia elmosolyodott és nsito- 
zott.

— Most aztán azon gondolkod­
junk, hogy alszunk.

— Nem razziázod le a házat!
_— Gondolod, hogy érdemes? — 

Nem akarok nyugalmas öreg pat­
kányokat jól megérdemelt pihenő­
jükben zavarni.

— Úgy .gondoltam ... — kezdte 
el a lány.

A felügyelő barátságosan intett.
— Ne gondoljon semmit. Magá­

nak most szépen megágyalok a 
fürdőszobában, így legalább mi 
ketten védjük. Bár nem hiszem, 
hogy itt keresnék éppen. De bár 
onnan se ki. se be nem lehet men 
ni. mégis megkérem, adja ide a 
szoknyáját éjszakára. Majd jó lesz 
barátunk feje alá...

— Dögölj meg — sziszegte 
Adams.

— És — folytatta zavartalanul 
a felügyelő — a kulcsot is én ve­
szem magamhoz.

Még ifelhívta a központot és el­
rendelte, hogy az összes szállodá­
kat szigorú őrizet alá vegyék, az­
tán el kezdett mosolyogva ágyai ni 
s oda se hallgatott, hogy a két fia­
tal mit egyezkedik a kályha mel­
lett.

A szállodákat egész éjjel őrizték, 
de nem történt semmi. Ellenben 
másnap a város közgyűlésén ha­
talmas ellenzéki beszéd hangzott 
el, mely a rendőrség tehetetlensé­
gét emlegetve, élesen kikelt a meg­
vesztegetések és elnézések politi­
kája ellen.

— Nürnberg — mondotta a vá­
rosatya — mindig híres volt ar­
ról, hogy itt tanyázott a legtöbb 
bűn. Itt hajtották végre a közép­
korban a legszörnyübb kínzáso­
kat, ez volt a régi Németország 
legziillöítebb városa, a prostutició 
es a bűnözés icszko. —- De eddig 
legalább azt tapasztaltuk, hogy az 
illetékes hatóságok a legteljesebb 
erővel vetették bele magukat 
bún elleni küzdelembe. Sokan fe­
jezték be életüket csúnya módon, 
sokan lettek áldozatai hatalmas 
rabló- és politikai szövetségeknek, 
amelyek ebben a városban megle­
hetősen összeesnek, de mindegei­
ket úgy kísértük el, amikor itt­
hagyta a várost, mint hű sáfárt, 
aki nehezen bár, de megpróbálta 
véghezvinni a tisztogatás munká­
ját.

— Most azonban a rendőrség tel­
jes lehetetlensége egyenesen pél­
dátlan. A fehér méreg.ömlik, em­
berek őrülnek meg: kinn az elme- 
klinikán már nem lehet üres he­
lyet kapni, mert a jó családok így 
akarják elrejteni a szégyent a vi­
lág- elől. Az elmúlt hónap bűnügyi 
jelentése igazol ia. hogy egyetlen 

map alatt több bűncselekmény
történt a városban, mini az, egész
elmúlt esztendő alatt. Senki nem 
mehet nyugodtan végig az ueeán.

senki nem állhat meg úgv este ogv 
uccasarkon, hogy ne kelljen ret­
tegnie attól, hogy valami kokain- 
mamorban szenvedő őrült leüti, ki­
rabolja, meggyilkolja. Közöttünk 
ni egy varosatya, akinek a fia 
egyetlen hónap alatt 100.000 már­
ka adósságot csinált, egy másik 
fei li, akiről tudok, súlyos összege­
ket Iizet, hogy ki ne derüljön fele­
sege kokainista volta. Családok 
omlanak össze és mindezért ki fe­
lelős? Csak egyetlen szóval lehet 
válaszolni erre: a rendőrség!

A rendőnfőkapitányhelye11es sá­
padtan ugrott fel székéről és düh­
től remegve kiáltotta a szónok fe­
le:

Hallatlan! Rágalom! Mi min­
dent megtettünk!

A városi ellenzék szenátora za­
vartalanul folytatta:

Valami egészen furcsa felle­
lés alakul ki az emberben, melyet 
szinte fél még elgondolni is.

— Halljuk! Halljuk! — kiáltot­
tak közbe.

Ez pedig egyetlen egv ember 
érzékenységét se sértse. így ál bi­
li a tóm lel a tételt: a rendőrség 
vagy nem tud tenni semmit, vagy..

A rendőrfőkapitányhelycties sá­
padtan ugrott fel a helyéről:

— Elnök úr! Utasítsa rendre, 
mert különben nem állok jót ma­
gamért!

Óriási zaj keletkezett, a rendőr­
főkapitány buraijai az asztalokat 
csapkodva k i a há ltak:

— Mondjon le, ha semmit 
tud elérni!

— Nem kis csirkefogókra 
szükség: fogja el a vezért!

Ez az a híres rendőrség?
' Nyilatkozzon a nyomozásról? 
Másik oldalról elkeseredve viszo­

nozták:
— Hol vagyunk? Megrágalmaz­

zak a rendőrséget?
. — Bizonyítson, vagy tűnjön el 
innen!

Pillanatok alatt minden fejete- 
tejére állott. Az elnöklő polgár- 
mester állandóan rázta a csengőt. 
Amikor végre csend Jett, felszólí­
totta a 1 reszelő városatyát, hogy a 
gyanúsításoktól tartózkodjék.

A városatya kipirulva folytatta 
a beszédet:

— Nem akartam személyes térre 
terelni a dolgot, de most már 
kénytelen vagyok. Felteszem a 
kérdést a rendőrfőkapitány úrhoz: 
igaz-e. hogy a rendőrségre beszál­
lított és lefoglalt kokainmennyiség 
nagy része eltűnt?

A rendőrfőkapitány-helyettes kel­
letlenül válaszolt:

— Igaz.
Es ha igaz. miért nem hallot­

tunk erről semmit?
— Ez a rendőrség magán, illetve 

belső ugye.
Ismét nagy zavar tört ki:
— Nem igaz! — Mindent tudni 

akarunk!
— Gyalázat!
— A rendőrségen is lopnak, — 

hogy lehetünk mi biztonságban 1 
A szenátor folytatta:
—A tette® kézrékerült?

Kelletlen, válasz:
—- Nem ...
Uj ra nagy zaj:

sem

van

Lemondani! Lemondani! 
A rend őfőka p i t á n yhelvettes 

padtan állt fel.
(Folytatjuk.)'
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Bartók Miklós tanítóképzőintózeti tanár 
érdekes előadása a becsületről 

a Szülők Iskolájában
Kedd este 0 órai kezdettel tartotta

meg a Szőlők iskolája tizedik előadá­
sát a Kereskedő Társulat dísztermében 
nagy és előkelő közönség előtt. A 
Kossuth Gálkor művészi énekszámát 
Szikláé Ede kafhagy Vezényelte, me­
lyet dr Veress István tanügyi főtaná­
csos meleg szavakkal köszönt meg, 
kiemtevé, hogy * Kossuth Dalkör ez­
úttal negyedszer működött körre ebben 
a ciklusban, amiért a Szülök Iskolája 
őszinte háláját nyilvánítja. Ezután fel­
kérte elnök Bartók j. Miklós tanító* 
képző-intézetl tanárt « A becsület fo­
galma és á becsületességre való nevlés-. 
című, nagy érdeklődéssel várt előadása 
megtartására.

Először is a probléma nehézségeivé! 
kell tisztába lentiünk, *— kezdte elő­
adását BáHók Miklós. A becsület erköl­
csi fogalom, elvont és sokrétű, határúi 
összefolynak a rokonértei ttifl fogal­
makkal, pl. az igazmondás, hűség fo­
galmával. .

A sbecsület« szó magában hordozza 
az értelmét, a magyarázatát »Becs4 
értékét jelent, A becsületes ember tu­
datában van a saját értékének. A be­
csületesség fogalma különbözik a becs­
vágy, büszkeség, hiúság, fogalmától, 
mint ahogy a becsületesség nagyrabe­
csülése különbözik a csodálattól, fl hó­
dolattól és irigységtőL A becsvágyó 
ember a saját értékére nem csak ön­
maga büszke, hanem elvárja ember­
társaitól is, hogy azt elismerjék. A hiú 
e.mbéf a külsejére büszke és csodála­
tot vár,

!4 becmülete« ember nem várja ind­
ent Hismnréeét, értékeiénél nagy
nagyrabecsülését, csak a saját let- 

kiismerie szavára hallgat.

értelemben vett nevelésnél nagyon fon­
tos, hogy

o gyermek a mögti hibáit, rossz 
cselekedeteit nem fogja „ ni lágert 

más, ártatlan emberre, hanem 
a rosszat is elismerje és vállal ja

A sáabott árak hivatalos beveze­
tése már régen húzódik. A kama­
rának e tárgyban készített sza­
bályzatát a kereskedelem- és köz­
lekedésügyi miniszter nem hagy to 
jóvá* a kamarákat a áaabály- 
feat átdolgozására utasította. A ke­
reskedelmi miniszter a kamarához 
intéíett leiratában a következőket 
mondja.

A kereskedelmi tisztesség védel­
me F a vevőközönség részéről a ke­
reskedelemmel szemben gyakhati 
hiányzó bizalom helyreállítása ér­
dekében kívánatosnak tartja min­
den tekintetben a szóban lé vő kér­
dés tervbevett megoldási módját.

A létesíteni kívánt szerződéses 
megoldásból következik, hogy a 
szervezetire belépő kereskedők ál­
tal aláírandó szerződéstervezet 
kormányhatósági jóváhagyást 
nem igényei. A szerződésben mó­
dot kell nyújtani a tagnak arra» 
hogy a szervezetből kiléphessen,

érte Q felelősséget.
A becsületességével szemben mutassuk 
ki az örömünket, de mint egész termé­
szetes dolgot, soha sé jutalmazzuk. 
Értessük meg á gyerekkel, hogy a be­
csületességnek célja és értelme van, 
hogy a* előfeltétele ez életnek,

A nagy gondoskodással felépített 
előadást dr VcfeSs István tanügyi főta­
nácsos pár meleg sző kíséretében 
köszönte meg.

Törölni kéli mindéin Olyan rc-Bdel- 
keaést, ötnély a tagot az elvállalt 
kötelezettségek nck megszegése ese­
tében olyan joghátrányokkal Sújt­
ja, amely fegyelmi vagy büntető­
jogi természetű. Nein leliét felven­
ni, illetőlég feleslegesnek tárt 
olyan kikötést, mely.szerint a ta$? 
szerződésszegése tisztességtelen 
verseny, ínért ha á szerződéásae- 
gést bárki vagy a kamará tisztes­
ség télén versenynek minősíti, úgy 
módjában áli a tisztességtelen ver­
senyről szóló törvény szerint, az 
illető ellen abbanhagyási kereset­
tel fellépni.

A kereskedelmi és iparkamara 
ma délután 6 órakor e tárgyban 
értekezletet tart. amelynek során 
az ríj megállapodástervezetet kí­
vánja óz érdekeltséggel megtár­
gyalni. Akit e kérdés érdekel, a 
kamara az értekezleten érdvkludő- 
ket szívesen, látja.

A „husáng. lUtátynifa" ír finge« (cititeU 
& feieuée 11-Uti JUtta teán

Értekezlet a szabottárak 
ügyében e kereskedelmi és 

iparkamarában

A becsületnek vannak formai és 
tartalmi felietek!, melyek körül az 
utóbbi a felsöbbrendil. Ä formai felté­
tet a törvényeknek, szabályoknak való 
elegettavés. amit a becsületes ember 
nein hág ál, mert a becsületes ember 
nemcsak ma ós holnap teljesíti köteles­
ségét, hanem állandóan következetes. 
A becsületes ember őszinte, igazat 
mond és cselekedeteit az önzetlenség 
és nempedig a becsvágy, a hnszonvá- 
rás jellemzi. Ezzel szemben az Igaz­
mondás és őszinteség nem mindig be­
csületesség is. csak korrektség, sz ön­
zetlenség pedig legfeljebb gavalléria.

A becsület tartalmi feltételei között 
első a lélektani. Ebben az értelemben

becsületes mindenki, akt n becs fi* 
letessénrr, törekszik

és a legjobb belátása szerint igyekszik 
mindent becsületesen elintézni, 
igyekszik igaz lenni. Egy kereskedő ak­
kor becsületes, ha jó árut ad, rendesen 
fizet és nem csel. nem pedig akkor, ha 
párbajozik. Erkölcsi tartalmú becsü­
letesség, amikor erkölcsi eszmét szol­
gál s ettől az eszmétől semmi el nem 
tántoríthatja, legkevésbé az önérdek 
vagy a kényelem. \z erkölcsi érzést az 
ember önmagában találhatja csak meg 
és kell. hogy a kitűzött eszme össze­
forrjon velünk, attól ne téríthesse el a 
meg nem értés, gáncsolás. forr jon ösz- 
sze a lelkiismerte áltat elé szabott er­
kölcsi eszmével.

A becsületességre való nevelés csak 
becsületes szellemben és környezetben 
lehet sikeres. Itt is legelső a példaadás, 
mert ez a leghatalmasabb nevelő esz­
köz ezer. a téren is. A nevelést a formai, 
tehát az alsóbbrendű követelményekkel 
kezdjük. Igazmondásra, kötelességérzrt- 
re, engedemességre és önérzetességre 
szoktassuk rá és nagyon vigyázzunk 
arrí.. hogy ne magunk kényszerítsek 
ezeknek a megszegésére a gyermeket, 
ne hozzuk őket abba a helyzetbe, 
hosv probléma legyen előttük a be­
csület fogalma. Ha a gvermok jó szán­
déka rosszul is végződik, ne büntes­
sük ezért, hanem méltányoljuk a jó 
szándékot miadee esetben A logikai

A Volt Tskolatársak Szövetségé szom­
bati 3Lilla teája« az Idei farsang leg­
kiemelkedőbb mulatsága lesz. Azzá 
fogja tenni a nagyszerű műsor s a haj­
nalig tartó általános tánc. Szemkáp­
ráztató látványt nyújt majd a szín­
padon lezajló MP3fi-es Dóezi-bát*, me­
lyet a Farsang-királynő is kitüntet sze­
rré! y es megjelenésével. Kürtösök s a 
stertartásmester jelzik érkezését, fé­
nyes kíséret Övezi belépését 6 paran­
csára — a mai modern táncok helyett 
— rég letűnt korszakok örökszép tán­
cai elevenednek meg szemünk előtt. —- 
A görög tánctól kezdve a magyar dísz- 
táncig. kis és nagy leányok százainak 
művészi táncbemutatóiban gyönyör­
ködhetünk. Nem áruljuk el, hogy a 
$ Farsang királynője« véleménye Sze­
rint melyik a világ tlegszebh tánca«, 
hisszük, hogy a megjelentek felfogása 
egyezni fog az övcveL A táncjáték 
után következik a másik bál r-a Bika 
összes termeiben«. .Váltsa meg a je­
gyét minél előbb, pompás szórakozás­
ban lesz része. Meg néhány páholy is 
kapható a régi Dóriiban, a bálirodá- 
ban.

Prózát szereptök:
Farsang királynője: Lurkó Írén.
Főudvarmester: Bessenyei Judit.
Bálozó lány: Gálity Anna.
Első udvarhölgyek: Kövesdy Judit, 

Horváth Zsizsi.
Farsangi tündérek: Kovács Ágota, 

Schaff Ibolya. Hegedűs Erzsi. Partin 
Ilona. Balázs Erzsébet, Kiss Piroska, 
Szécsi Mária, Búza Etelka, Bermann 
Etelka. Fonódy Éva. Fenyvesi Magda, 
Hegedűs Éva, Bulvovszky Kató, Bán 
Gizella.

A táncjáték szereplői: Görögtánc: 
Király Enikő. Hajó Éva, Dobi Kati, 
Horváth Kató, Boros Irénke, Székely 
Ilona. Esik írén, Végh Éva, Ágé Hj 
Éva, Kutassy Margit, Oláh Kata. V" 
Kain, Horváth Z-mzíí Boros Olga. f...

Irén, Maltnossy Eszter. Tóth Enginisín, 
Molnár Máriá, Király Pálma, Papp 
Márta, Kovács Anna, Vitéz Ilona, Szi­
getvár? Magda, Négyessy Zsuzsa.

Menuette: Darkó Klára, Hódászy 
Judit, Kovács (Lenkt-, FftZessy Irén, 
Székely Ilona. Kállay Lenke, Tóth l-'.r- 
zsi, Mező Piroska, Fekete Janka, Ha­
lász Róza. Bokor Éva, Molltorisz Klá­
ra.

Valzer: Mező Piroska. Papp Márta. 
Kállay Lenke, Boór Emma, Gobi Gabi, 
Füzessy Irén. Kovács Lenke, Hajdú 
Éva, Jeney Klára. Éerenezv Pálma, 
Megyeri Zsuzsa. Kiss Kata, Szigetvár? 
Magda, Nagy Olga, Kovács B., Király 
Pálma, Papp Ilona.

Polka: Vitán Ilona, Nagy Klára. Síé- 
ehy Gizi, Lőrinezv Éva, Szilha Ibolya, 
Borbély- Edit, Balajlhy Ildikó, Nyilas 
Ágnes. Kiss Ica. (Patak? Erzsi. V.Aczy 
Kata, Papp írónké.

8 Vigadó-. Kis magyar tánc; Boros 
Olga. Oláh Katalin, Borsos Irén, Oajö 
Éva. Vedres Mária, Tóth Ilona, Szőke 
Lenke. Kovács Anna, Tóth Tubl. Er­
dőd! Emma. Kovács Irén, Szita Ibolya, 
Nagy Kata, Szabó Ilona. Szabó Éva, 
Meszlényi Enikő, Balogh Ibolya, Víg 
Éva. Pongor írónké, Balbjti Ildikó, 
Nyilas Kató. ,

»ünnepi palotás; nags magyar tánc: 
GySrfty Katalin, Szathmári Emilia. Bá­
nyai Anna, Oobav Ilona. Bnróthv Hel­
la, Sebestyén Olga Tar Katalin. Balogh 
Bató. Vutakv Anikó, Bokor Éva. Ha­
lász Rózsa, Vry Jolán. Erdős Éva. 
Asárdy Éva. Márton Éva, Várav Ka­
rola. öózzy Aclent. Katona Margit. 
Kuhár Mária. Király Enikő.

Szólóláncuk.- Ferenczv Pálma, Tí- 
szolczy Klára.

Paraszt macyar táncosok: Gergely 
Mária, Erdei Ergeéhcf. Pnnn Irén, Haj­
dú Ilona. Kalmár Klára. Csicseri Júlia. 
Varga El'a, Molnár Erzsébet. Krau«-z 
Katalin. Kovács írén. Dakn Bmébet.

Csonka Ilona. Kiss Anna, Szabó Hona. 
Nagy Júlia, Kertész Magda. Szabó Em­
ma, Kelemen Borbála, Dobi Magda. 
Kassai Gizella, Pázsit Magda, Pázsit 
Kata, Érczy Olga. Kiss Emillé, Érézy 
Gízvtla, Pvtritla Mária, Lóős Itha, Zorft- 
bor Katalin. Kertész Márta. Papp Mar­
git.
«uwmm»t(Hti««n«»nmetil>iii

CYÁSZROVAT
Knngler András ítyugbőíee Máv 

géplakatos életének <i7-ik évébéta 
el'húnyt. Temetése pétiteken dél 
tatán 3 órakor lees a köztemető» 
hármas teremből róffial katolik«*- 
szertartással. Lakás: Homok tiefe; 
120. Pusztai temetlkeeési intézet.

P. Nagy Árpádka ártatlan kié 
életének 17-ik havában elhunyt. 
Temetése csütörtökön dél ti tán 8 
órakor lesz a Köztemető hárma- 
terűiéből te tornát dé szertartássá!. 
Lakás: Vote# u. 22, Pasai»! p«- 
inetsfcesaéei intézet 

.......... ........... ....... ......iiir.jiin:

A felvidéki és anya­
országi katolikusok 

csatlakozása
Kassái február 8. A kassai Actio Ca­

tholics, amely több mint. egy évvel ez­
előtt alakult meg, szerdán ünnepélye­
kére! ek között kimondotta csatíakozá- 
sát az országos szervezethez. Az érte 
kezletet C s á r s t k I József püspök 
nyitotta meg. Rámutatott arra, hogy 

a felszabadított magyar Felnidé}, 
katolikusainak csatlnkozniá kell az 
ttt anyaország katollcizrnásóhoz. 
Bélé kelt kapcsolódni abba a mun­
kába, amelyét á magyarországi 
Actio Cathnltcn, a it ént Alfa leg­
kedvesebb intézménye ének óta 

eredményesen kifejt.
W ti s í ft t Károly bejelentette, hogy 

afc év folyamán a* Actio Calholica el­
viszi a szent Jóidtól Kassára és a Fel­
vidék nagyobb városaiba is. A bejelen­
tést ni értekezlet résztvevői tiAsre lelke­
sedéssel vették tudomásul.

mos
Kalifornia egyik érdekes városának, 

Pacific Grove-nak van a világon a leg­
különösebb és szinte megrnagvetázbh- 
tatlan SZigőrftságú Városi szabályzaté. 
Még mindig érvényben vannak á kő­
vetkező vnsSítgftrfi remfeletck, amelyek 
közül többet a városi tanács 1888-ben 
adott ki:

TILOS-
alkoholos italokat eladni, 
autóknak 16 kilométeres sebességnél 

gyorsabban menni, 
tangót táncolni, 
n gyalogjárón biciklizni, 
nőnek nadrágot mseim,
18 évet még be nem töltött gyer­

mekeknek f tikit r ne után mámdi 
tartózköiini, mint otthon, 

arcán futballt játszani.
Ezenkívül tilos becsukni Az ablaka' 

ha az ember otthon van, jósolni, te­
nyérből olvasni, spiritiszta szeánszokon 
résztvenni és hét óra után muzsikáim.

»»«»»»»»■»««♦»»♦»»
— Disamóölökéssel elvágta * 

nvakáL Bomtlto&s öngyilkdsüAßi 
kísérlet törtért t m,-. hájnál hm Váe- 
rátőt községi*». Turányi Jóksot- 
né KG évó* öregasszony, ogy oda­
való Asztalostóettlór felesége, ha-
talmas tlissttaódlökéssel elvrígia a
nyakát. Az, idős asszony súlyt» 
idegbajbán szenvedett, hajnalban 
ideg rohamot kapott és eközben 
akart a halálba menekülni. Meg 
élt, amikor a kihívott a mentők sv, 
újpesti Gróf RárolyS-kórháítbe 
g^állitották.
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A Tiszántúli Független Újság po­
litikai napilap. — Szerkesztősége 
és kiadóhivatala: Ferenc József 
út 45». sz. Telefon: 32—12.

L kifizetési ár: Egész évre 28.86, 
félévre 14.46, negyedévre T.20, 
egy hóra 240 pengő. Külföldre 
ennek a kétszerese. Egyes szám 
ára hétköznap 8 fillér, vasárnap 
20 fillér.

Ügyeletes gyógyszertárak :
»Kossuth», Piac u. 2(1 Telefon : 
29—56. — »Isteni gondviselés;. 
Petőfi tér, Telefon: 29—81. — 
C'sokonáyt, Mester u. 43., Tele­

fon: 10—15. — : Árpád fejede­
lem, Csapókért, Jánossy u. 44.

Mii HOfltá
Február
Február
Február

Február

Február

Február
Február

Február

Február

Február
Február

Február

A kereskedelmi segédmunkások 
legkisebb munkabérére vonatkozó 
rendelet február 13-án lép életbe

hétibére 20 pengő, a Ill-ikban 18 pen-

9.: Gazdász-bál, Arany Bi ka. 
11.: Lilia-tea, Arany Bika. 

11.: Turista Egyesület tánc­
estéivé, Kereskedő Tár­
sulat.

11.: Egyetemi Gépház, Tisza 
István Dalkör táncesté­
lye, Koronában,

11.: f rontharcosok táncesté­
ivé a MÁV műhely dísz­
termében.

ÍJ.: KAOSz-bál, Piac u. 59.
11. : Famunkások Álarcos­

bálja a Munkás-Otthon 
dísztermében.

12. : „Vasvári Kör“ teaestély? 
Arany Bika,

14.: ..Túrán“ álarcos-bál. az 
Angol Királynőben, (este 
t'cl 10 órakor). Orvos­
kart Csaba B. E. Turán- 
törzse.

Február 16.: Piarista Diákszövetség 
teaestélye. Arany Bika.

18.: Csizmadia-bál, Korona. 
18.: Szent László Kör tánc­

estéivé, Arany Bika.
20.: Székely-táneestély, (a

SiEFíIE rendezésében).
*

Felhívjuk a báli rendezőket, hogy az 
általuk rendezendő bál adatait a báli 
napló részére küldjék be.

x Zsidóság és humanizmus cí­
men tart előadást a I\ • zsidó kul- 
türesten dr Kecskeméti György, 
a Pester Lloyd szerkesztője, aki 
ma a magyar zsidóság egyik leg­
kitűnőbb szelleme és élőszóban is 
nagy hatással szokta terjeszteni 
gondolatait. Ugyanezen estélyen 
mutatkozik be egy új zenei együt­
tes, amely dr Epstein Sándorból 
(zongora). Berkovits Tiborból (he­
gedű) és Hahn Györgyből (gor­
donka) áll. A nagysikerűnek ígér­
kező kuítúrestet. amely szomba­
ton 8 órakor lesz a hitközség^ ta­
nácsteremben. most. is dr Weis/. 
Pál főrabbi vezeti be. Helybiztosí­
tás Csillag Artúr könyvesboltjá­
ba n.

— Tűzveszedelem egy romániai 
gazolin-telepen. Bukarestből je­
lentik: Egy földműves vigyázat­
lansága csaknem végzetes ka­
tasztrófát idézett eiö a Steaua 
Komán a vállalat rasmaduli-i tele­
pén. A földműves vigyázatlanul 
eldobott egy gyufát, amely az 
egyik gazolin-ért meggyujtotta. — 
Pillanatok alatt már 300 méteres 
körzetben lángolt a. gazolin, a tűz­
oltók azonban idejében közbelép­
tek és megakadályozták a lángok 
tovaterjedését.

Közöljük, hogy a m. kir. Kereskede­
lem- és Közlekedésügyi Miniszter 6.632 
—1939. I—a. K. K. M. sz. e. megerősí­
tette a kereskedelmi segédmunkások 
legkisebb munkabéreinek megállapítá­
sára hivatott bizottság alábbi határoza­
tát:

Különösen ki kell emelnünk azt, 
hogy a kereskedelmi segédmunkások 
fogalma nem tévesztendő össze a ke- 
reskedösegédckkel. tanoncokkal, mert 
a kereskedelmi segédmunkások alatt a 
kifutókat, raktári munkásokat, ú. n. 
bolti szolgákat értjük, akik tehát az áru 
kiszolgálásában közvetlenül .az üzletben 
magában nem vesznek részt, hanem az 
áru karbantartását, hazaszállítását, az 
üzlethelyiség rendben tartását stb. vég­
zik.

A debreceni kamara területén levő 
törvényhatósági jogú és megyei váro­
sok a íl-ik csoportba, míg a többi köz­
ségek a Illik csoportba tartoznak. — 
Alábbiakban csupán a H-ik és líl-ik 
csoport legkisebb munkabéreit közöl­
jük:

A fizetendő legkisebb munkabérek a 
következők:

Férfi segédmunkásoknak a lí. terü­
leti csoportban hetibére 16 éven alul 
1() pengő. Ill-ikban 9 pengő, 16 éven 
túl, de 20-on alul a Il ik területi cso­
portban 14.50 pengő, a Ill-ikban 12 
pengő, 20 életéven túl. de 24-en alul a 
ll-ik területi csoportban hetibérc 18 
pengő, a Ill-ikban 15 pengő, 24 élet­
éven felül a Il ik területi csoportban 

........................................... ....

A női segédmunkások a férfi munká­
sok részére megállapított hetibéreknél 
két pengővel alacsonyabb hetibérrel 
javadalmazandók,

A napi né.gyórai foglalkoztatásra fel­
vett segédmunkásnak a megállapított 
rendes hetibérek '50 százaléka fizeten­
dő. Napi négy óránál hosszabb foglal­
koztatás eseten a teljes hetibér fizeten­
dő.

A kisegítő munkás napibére (fér­
fiaknak, nőknek) területi csoportok 
szerint 3,. 2 pengő. Azok a segédmun­
kások, akik saját kerékpárúkkal vé­
geznek munkát, a részükre megállapí­
tott hetibéren felül területi csoportok 
szerint 2. 1 pengő pótdijat kapnak.

Azok a segédmunkások, akiknek 
munkaideje törvényes rendelkezések 
értelmében a heti 60 órán túl terjedhet 
és alkalmaztatásuk tényleg túl is ter­
jed. a megállapított hetibérek 15 szá­
zalékkal magasabb összegével javadat- 1 
mazandók.

F'zt a rendeletet a Budapesti Közlöny 
4939. évi február 5-én megjelent szá­
mában hirdették ki. s ettől számított 
8-ik napon, tehát 1939. évi február hó 
13-án lép hatályba.

A kereskedelmi tisztviselők, segédek, 
tanoneok legkisebb munkabére ügyé­
ben a megállapításra hivatott bizottság 
február hó 3-án új határozatot hozott, 
amely ellen a felszólamlást február 
13-ig íehe* beadni.

Rádióműsor

— Eljegyzés. Smogrovits Ernő­
nek. a Nemzeti Bank debreceni 
fiókja népszerű főnökének lányát, 
Smogrovits Piroskát, a debreceni 
úri társaság elragadóan kedves, 
ünnepelt, tagját eljegyezte vojlav 
Ser bán Iván ni. kir. tüzér fölüld- 
nagy. Úgy a jegyes párt, mint 
Smogrovits Ernő bankigazgatót, 
az eljegyzés alkalmából sókan ke­
resték fel Legjobb kívánságaik­
kal.

— Figyelem! Famunkások, asz­
talosok álarcosbálja február 11-én, 
szomL>aton este le.-z megtartva a 
Munkás-otthon dísztermében. — A 
dijak megtekinthetők Vágó Piac 
és Széchenyi ruhasarok üzletének 
kirakatában.

— Biieilussal fertőzött gyümölcsbe 
harapott a betörő. Londonból jelentik: 
Dr. Mágián londoni orvos, aki az or­
vosok hires utcájában, a Harley St re­
den lakik, megdöbbenéssel állapította 
meg beteglátogató útjáró hazatérve, 
bogv rendelőjét titokzatos betörő ki­
rabolta. Néhány orvosi műszeren kí­
vül eltűnt egy jegyzőkönyv, amelybe 
tízévi rákkutatásának eredményeit je­
gyezte fel. Ugylátszik, a betörő első­
sorban ezt a jegyzőkönyvet akarta 
megkaparintani, A Scotland Yard fel­
tevése az, hogy dr. Mágián rákkutató 
munkásságának eredményeit értékesí­
teni kívánja. A rendőrség egyelőre 
egyetlen cey nyomon indulhat el: a 
betörő otthagyta fogainak nyomát egy 
viasz-almában. — A rendelőben egy 
tálcán fertőző betegségek kórokozói­
val telített gyümölcsök álltak. Dr. Má­
gián kísérleti célokra használta eze­
ket. Nem emlékszik pontosan, hány 
gyümölcsöt helyezett a tálcára: úgy­
hogy lehetséges, hogy a betörő, aki 
valószínűleg éhes volt és a viaszalmá­
ba is beleharapott, egy-két ilyen ba­
ri Hu sós gyümölcsöt is megevett. — 
Amennyiben a betörő valóban evett a 
gyümölcsből, borzalmas, kínos halál 
fenyegeti. A rendőrség reméli, hogy 
a betörő az újságokból tudomást sze­
rez az őt fenyetö veszedelemről és ke­
zelésre jelentkezik valamelyik kórház­
ban.

— Meghalt a legöregebb magyar
újságíró. Kedden délelőtt 90 éves 
korában me.gha.lt a magyar ujság- 
írótársadalom régi munkás tagja: 
Eicbner Soma. 1849 májusában 
született: apja is író és tar ár volt 
Eperjesen.

Schiffer József
üvegetiszoló és tükörgyártó 

DEBRECEN, Száchenyi-utca 42. tel. 25-91

— öngyilkos lett egy román alezre­
des. Nugyszebenböl írják: Carol Divi- 
zoli nyugalmazott alezredes agyon­
lőtte magát. Nemrégiben nősült, egy 
24 éves lányt vett feleségül. Az utóbbi 
időben állandóan féltékenység! roha­
mok gyötörték. Zsebében búcsúlevelet 
találtak: bocsánatot kér fiatal felesé­
gétől és szerencsét kíván további bol­
dogulásához. Azt is közli a levélben, 
hogy félmillió lejt dugott el arany­
pénzben egy használatból régen el­
vont cserépkályhában, ezt az összegei 
feleségére hagyja.

— A kormányzó kitüntetéseit kiosz­
tották az életmentő angol tengerészek 
között. Londonból jelentik: St.-íves 
Cornwall megyei városkában N. A. 
Beechman kapitány, a kerület képvi­
selője. ünnepélyesen kiosztotta a ki­
tüntetéseket — három arany és három 
ezüst magyar érdemkeresztet — ame­
lyeket Horthy Miklós. Magyarország 
főméltóságú kormányzója adományo­
zott a városka több lakosának, akik a 
cornwalli szírieknél elsülyedt „Alba“ 
olasz gőzös személyzetének magvar 
tagjait életük veszélyeztetésével meg­
mentették. Cocking Tamás, a mentő­
hajó kormányosa, aki vezető szerepet 
játszott a magyar tengerészek meg­
mentése körül, nemrég a menlöhajő 
felborulása alkalmával életét vesztet­
te. Helyette özvegye vette át az arany 
érdemkeresztet. Kitüntetést kapott .Jo­
nes és Appleton köz rendőr, akik ki­
úsztak a viharos tengerbe, amidőn a 
mentőcsónak bajbajutott, továbbá 
Osborn rendőrőrmester és Delaney 
atya. St. íves város polgármesterét a 
magyar polgári ' érdemrenddel tün­
tette ki a kormányzó.

Csütörtök, február 9.
BUDAPEST I. 6.45: Torna. Hírek. 

Hanglemezek. — Utána: Étrend, közle­
mények — 10: Hírek. — 19.20: Az
asztragovai sírbolt. (Felolvasás.) — 
10.45 Az dohányzás Indiában. (Felolva­
sás.) — 11.10: Nemzetközi vízjelzöszol- 
gálat. — 12: Déli hurungszó. Himnusz. 
Időjárásjelentés. — 12.10: Hangleme­
zek. — Közben kb. 12.30: Hírek. — 
13.20: Pontos időjelzés, időjárás- és 
vízállásjelentés. — 13.30: A rádió sza­
lonzenekara. — 14.35: Hírek. — 14.50: 
A rádió műsorának ismertetése. — 15: 
Árfolyamhírek, piaci árak. élelmiszer- 
árak. — 16.45: Pontos időjelzés, időjá­
rásjelenés, hírek. — 17: Hírek szlovák 
és ruszin nyelven. — 17.10: »Mit kezd­
jek három hold földön.-. A földmívc- 
íésügyi minisztérium rádióclűadássoro- 
zata. — 17.40: ; Regi magyar nyitá­
nyok. — 19: :Rib bentrop. e Csiszár 
Béla előadása. — 19.30: Sándor Erzsi 
kamara énekesnő énekel, zongorakisé- 
rettel. — 20: -Özvegy Varga Andrásné« 
Színjáték egy felvonásban. — Utána 
kb. 20.50: A lengyel rádió műsorának 
ismertetése.— 21: A lengyel rádió 
hangversenyének közvetítése Zakopa­
néból. — 21.50: Hírek, időjárás jelen­
tés. — 22.15: Bura Sándor és cigány­
zenekara muzsikál. — 22.45: Hírek né­
met, olasz, angol és francia nyelven. — 
23: Beszkárt-zenekar. — 23.45: Do­
rothy Latimer angol nyelvű előadása 
előadása. — 0.05: Hírek.

BUDAPEST II. 17.10: Hanglemezek. 
18.30: Angol nyelvoktatás. — 19: Dr 
Langsfeld Gézáné magyar nótákat zon­
gorázik. — 19.30: Harangzúgás- (Fel­
olvasás.) —- 20: Hírek, iigetőverseny- 
eredménvek. — 20.20: Hanglemezek.

— Hankiss János egyetemi ta­
nár előadása a francia rádióban.
Nagy kitüntetés érte a Verne-iro­
dalom kiváló magyar kutatóját, 
dr Hankiss János debreceni egye­
temi tanárt »Verne és a nemze­
tek» című előadását a Badio Pans 
műsorába iktatta. Az előadás feb­
ruár 17-én este, nyugateurópai 
időszámítás szerint 10.42 órakor 
fog elhangzani. Az előadás iránt 
mely sok tekintetben új eredmé­
nyeket tár a francra közönség elé, 
nagy érdeklődés nyilvánul meg.

— Letartóztattak egy bukaresti 
táncosnőt. Bukarestből jelentik: 
A bukaresti lapok szenzációja egy 
fiatal táncosnő letartóztatása. — 
Bangiovanni Mária 23 éves tán­
cosnőnek 6 évvel ezelőtt kislánya 
született s miután a gyermek aka­
dályozta őt pályájában, minden 
eszközzel megpróbálta eltenni láb­
al ól. A lelketlen anya évek óta 
állandóan ütötte-verte és éheztette 
a kislányt. Névtelen feljelentésre 
kedden detektívek mentek a tán­
cosnő lakására s a kislányt sebek­
től birítva, összekötözve találták a 
sötét kamarában. A szerencsétlen 
gyermeket kórházba szállították, a 
brutális anyát pedig letartóztat­
ták.

— Kanratulajdonos gazdák figyel 
mébe! Felhívjuk azon lótartó gazd-'z 
figyelmét, akik az őszi törzskönyvelés 
alkalmával kancáit nem törzskönyvc1- 
lette, az m. kir. debreceni állami mén- 
telep parancsnokság folyó hó 10-én é« 
11-én alkalmat nyújt arra. hogy az el­
maradt lovakat törzskön yveltettethes- 
sék. A pót törzskönyvelés helye: ba- 
romváeártéri régi mázsa ház. Ideje 
dig reggel 8 órától folytatólag. Fel­
kérjük a lörzskönyvehetni akasó kan­
ca! ulajdocos gazdákat, hogy a fent 
jelzett időben és helyre kancáikat a 
csikóikkal együtt vezessék elő. A lo­
vanként! párosítás! díjat 1 pengőt v:- 
gyék magukkal, mert a helyszínen k''"’ 
átvenniük a párosítás! jegyeket.

— Vásároljon a FÜGGETLEN 
UJSÁG-ban hirdető cégeknél!
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1939 február 9.

Sportnapló
Vasárnap rendezte meg a DMTE ha­

gyományos Nórán* István birkózó em­
lék «Ts.nivót a DTE s •rnaesáfnökában.

Meg kell állapítanunk, hogy a vasár­
napi Nórán! verseny minden eddigit fe­
lül műit és igazi propagandája volt a 
birkózó sportnak.

Részletes redméfiyek:
Pehelysúly: (55 kg 17 Induló),
1. Munkácsi (Szolhók), 2. Szegedi 

1 Törekvés), 3. Békési (Törekvés). Mbit 
előre látható volt Munkácsi simáit 
nyerte súlycsoportját, bár Szegedi na­
gyon megszorította.

Könnyüsúlv: (60 kg 14 induló).
1 Bariba (Karcag), 2. Gaál (DMTE), 

3. Váradi (Törekvés), Gyönyörűen bir­
kózóit a kis Gaál, de az első mérkőzést 
elkóntiyelmű-sködte és hiába győzött 
ötször egymásután tussal, a kitűnő 
Barthá megelőzte.

Kiskftzépsúly: (68 kg 9 induló),
I. Fekete (Testvériség) 2. Némethi 

iDVSC) 8. Kerékgyártó (Karcag). Ez 
volt a verseny legszebb és legkemé­
nyebb mérkőzése.

Nagyközépsúlvi (75 kg 8 induló).
1. Szabó (Test vét iség), 2. Bánki 

(Testvériség) 3, Vértes (Budapesti 
MTE). Vértes a kisközópsúiyból esett 
át és a szokatlan környezetben nem 
tudta képességeit kifejteni. Szabó meg­
érdemelte győzött * jó Bánki is. 

Nehézsúly; (75 kg-tta felül 8 induló). 
>1. Sipkái (NyiregyhAza) 2. Báez 

(Testvériség), 5. Buezkő (Törekvés). 
Sipkái nagyközépsúlyból esett át, de itt 
is szépen megállta * helyét A jóképes* 
ségií RAcz legyőzése nagy teljesítmény 
volt tőle,

A hétyeíétíenek közöl kitűnt: Bródl 
(DMTEK Rómán (NyTVE), Pusztai, 
Cinege é* Nádast (Postás), .

A ptHtfvertumgbm első a Testoért- 
ség csapata 10 pánttal, X Tőrektté« 6 
ponttal, 3. Karcag 4 ponttal, 4. NpTVE 
3 ponttal, 5. DMTE 2 ponttal, ti. DVSC 
2 ponttal, 7, Pártát SE 0 ponttal.

*
Zürichbe#, a jégkorong világbajnok­

ság elődöntő mérkőzésében szerdán 
délután Németország 1 d> arányban Ver­
te Angliát. Baselben Lengyelország 5:3 
arányban vérté Magyarországot. A vi» 
gaszdij mérkőzés során Olaszország 2:1 
arányban győzött Német-Alföld felett.

ÖKÖLVÍVÓ 
BAJNOKI VERSENY

Debrecen város 1939, évi egyéni 
ökölvívó bajnokságait Debreceni Tor­
na Egyesület é hó 12-én, vasárnap dél­
után 2 órai kezdettel rendezi a Magoss 
György tér 9. szám alatti tornacsar­
nokban a »Törekvés« Sport Egvlet 
(Budapest), a Kassai AC, az Egri 
MOVE, a Karcagi Levente Egyesület és 
a rendező DTE ökölvívóinak részvéte­
lével Az erőviszonyok egyenlők s így 
minden súlycsoportban nagy küzdelem 
után fog a bajnokság eldőlni. A fen. 
derő DTE-neJt ez az eisö komoly erő­
próbája, bízunk azonban abban, hogy 
a debreceni versenyzők sikerrel fogják 
az ehiŐ városbajhokságot maguknak 
megszerezni. A nagy érdeklődéssel kí­
sért verseny 39- -89 filléres m ű Sor- 
árakkal tekinthető meg.

— Egyhási fi lm előadás a Balta­
zár-teremben, A Péterfie neoai 
egyházrésa a Baltazár teremben. 
Kálvin tér 5. sz., február hó 13-án 
este 6 órai kezdettel egy óra hoszv 
szat tartó vallásos tárgyú filmelő­
adást rendez, nme!yen Szabó Lajos 
az Országos Szeretetsz«vétség lel­
késze fontja bemutáthi a Szövetség 
összes munkáját. A filmelőadásra 
lieiúptidij nincs, eilerbee persely- 
pénzt kér &z c-gybágróoz a Szeretet- 
szövetség oéljkírA. A® őlőádá* este 
6 órakor keádArUk,

színház malii MŰVÉSZÉT
BARTÓK - ZATHURECZKY

A Zenekedvelő Körének Ili, estjét 
Bartók Béla páratlan előadó- és 
alkotóművészete avatta ünnepi ese­
ménnyé. Az előadóművész, aki megér­
tésben. átélésben és kifejezésben egy­
aránt méltó a legmélyebb muzsika tol­
mácsolására: ritka, de nem egyedülálló 
jelenség. Bartók zongorajátéka .azon­
ban sokkal több az ilyen tméltó tol­
mácsolásnál«: az ő előadóművészeiénél 
világosan érettük, hogy az előadó, 
mint önálló, független egyéniség, mint 
alkotóművész is méltó a legnagyobbak- 
hoz. Mert azok között a zenészek kö­
zött, akik az alkotásban és az inter­
pretálásban Is mélyen meg tudnak nyi­
latkozni: ma Bartók a legkiemelke­
dőbb egyéniség Ezért nevezhetjük 
Bartók zongora játékát egyedül­
állónak.

Tegnapi hangversenyén zongora— 
hegedd szonátákat játszott és társa, 
Zathureczkv Ede hegedűművész 
volt, aki legt-lsőrcndti mestere hang­
szerének és amellett ragyogó muzsikus: 
játéka csupa intelligencia, tempera­
mentum, stílus cs alkalmazkodás. —- 
Méitő kiegészítője Bartók páratlan ere­
jű művészetének, pompásan követi 
a bartóki géniusz szárnyaláséit, ha 
mint egyéniség kisebb ÍS.

Összjátéka Csupa fegyelmezettség« 
hajszáirugókon járó pontosság, mely­
nél tökéletesebbet elképzelni H nehéz. 
Mikor kamarazenéinek, mintha két 
nagyszerű színész párjetenetét élvez­
nénk. Valóban válaszol, félelget egy­
másnak a két härtester, maid nem eöv- 
szer annyira összeolvadnak, hogy szin­
te nem is tudjuk, hol ér véget a vonós 
hohgseer és hol kezdődik a zongoráé.

A küinhiíi Írod* jóién ti :
Ma és to

Hamvay Uscy-vel

szobalány
Holnap, pédteken az idény leg- 

kaoagtatóbb zenés bnrles$k>e, Bu­
dapest óriási sikere

BUBUS
Halíisky Mariska és Szabó Ernő 

remek szerepével. Horváth Árpád 
rendezésében.
A
Szifimüvésxeti Akadémia

Kiss Ferenc
rendelésében jíttezsa a

Sasfiók
hires Rostám) darabot.

30 síáMlókkal olcsóbban jót 
színházba, aki kedvezményes szel­
vény tömböt vált a földszinti tit­
kári irodában.

Mozart: A-duf és Beethoven : 
Kreutzer szonátáját adták elő. Az Á-dUr 
Szonátában, mely ifjúkori szerzemény 
Mozart derűjét, mosolyát, életörömét 
még kevés könny fátyolozza. Bartók-— 
Zathureczkv tolmácsolása páratlan 
mozarti szépségekre mutatott rá, de 
valahogy az egész Mozartot mégsem 
tudta felölelni:, azt a boldog, itmdéri 
világot, ahonnan az életre könnyek kö­
zött Is mosolyoghat mik.

A Kreutzer szonátában ellenben ma­
radék ta lanti! jutott érvényre az elemen­
táris szenvedélyek, az óriás érzések 
monumentális Beethovene. A zongora- 
szólámol még sohasem hajlottunk ilyen 
minden képzeletet felülmúló előadás­
ban,

Bartók művészetében külön lap 
Beethoven, akin keresztül A is a leg­
többet tud vallanak A közönséget pedig 
lenyűgözi ar a vallomás, mely #>gy 
zongorán keresztül jut el hozzá, egy 
•zongorán, melyről teljesen megfeled­
kezik, amíg magát a művészt hallja.

2 á t li u r e c t. k y is játszva győzte 
le a hero csekély technikai nehézsége­
ket bámulatos megjelenítő erővel tárta 
fel a szédítő beethoveni mélységeket,

Ezek nt;in elképzelhető, milyen nem
mindennapi élmény, mikor Bártők sa­
ját költészetében prőMlja ki erejét. — 
A Sinnotinn, Magyar Népdalok, íj. 
rapszódia. Kis szóit előadása valóban 
szinte megkoronázta a gyönyörű hang­
versenyt, amelynek közönsége nagy: 
lelki élménnyel gazdagodva, a terem 
lámpáinak kialudtáig tomboló lelkese­
déssel ünnepelte t< nagyszerű művésze­
ket. SJ

mán szövődött, Nem nagylgényti film, 
mégis eléggé jót eltelik a két óra a 
moziban és végeredményben senki sem 
bánja meg, hogy végignézte. Most való­
jában szép hortobágyi felvételeket lá­
tunk és bravúros magyar repüiőíötifát* 
VányokíH.

■A női főszereplő Szörény? Éva, 
aki kedves és ügyes fiatal színésznő, 
míg partnere, az igyekvő Szab ó 
Sándor az y típhs, aki amerikai gengsz­
ter filmeken a bandítafonökőt Szokta 
alakítani. Nem rossz színész, de nem 
bonvivánhak való. B i 1 i c s i Tivadar 
rövid szerepéből kabíneíálakftési csi­
nált, sokat mulattunk rajta. Kifogásta­
lan Csórtos Gyula figurája is: áltn* 
Iában meg lehetünk elégedve g szerep­
lőkkel éppen úgy, mint a rendezéssel. 
««»♦»mwwnMM'nmuiiownMert

MOZI
Pusztai királykisosszony 

(Vígszínház)
A. film tartalmát nem mondjuk el, 

hagyjuk, legalább az a szórakozás hadd 
legyen meg a nézőnek, hogy ne tudja 
előre, milyen fordulatok követkéznek 
be ebben a darabban, amelynek mese- ! 
je egy tavsly világszerte nagy feltűnést j 
keltett remaetyiw l#É* ttMgif *ye *

— jiivöl a pápa állápota. TIT va­
ts loeafi jelöli tik, hogy a pápa ál­
lapotú teljesen kielégítő. Mógltülé­
séből öt ár majdnem, tel jesCn fel­
épült s így biztosra vehető, hogy 
vasárnap már megjelenik az olás* 
AllnJftmal kötött konkordátum tíz­
éves évfordulója alkalmából tar­
tandó nagy ünnepségeken.
y Kubikos mintaesäpaf fndnl 

Németországint. Szentesről jelen­
tik: Február derekán kétszáz fő­
nyi kubikos mintacsenat megy ki 
Csonkiad megyéitől Németország- 
bn, Icifeiezettéti kubikos szakmun­
kára. Száz munkást Szentesről Vá­
logattak ki, ötvenöt fison íródról, 
ötvenöt a község bot. E! őrei átható 
Ing másfél évig marad kint Né­
metországiam ti csoport. A közeli 
napokban ideérkezik tölgyes Ist­
ván gazdasági főtanácsos és a né­
met megbízott, hogy megkössék a 
szerződést a munkásokkal, akik 
ezután február közepén forrok js 
indulnak. Ettől teijesen fn<*o,iile­
nti) ez idén is lebonyolít iák n me- 
aőganéa ségt munkása kei ót.

Milyen idő várható? ’•
Mérsékelt nyűgét!, észak nyugati 

szél. túlnyomóan derült idő. Sok 
helyen, főként keá&ten köd. Éjjel 
mérsékelt fagy, *. nappali hőmér­
séklet nyugaton alig változik, ke 
létén kissé emelkedik.
... ................................  1 —-T—r-Tti n:

A GABONATŐZSDE
Búza: tbzavidéju 77 . kg-os 20.30— 

20.40, 78 kg-w 20.66—20.60, 79 kg-os 
20.76 -20.80, 80 kg-os 30,80 -20.90, 
felsőtiszai, duna-tiszaközi 77 kg-os 
20.20—20.39. 78 kg-os 20 40—26.59 
79 kg-os 20.60— 26,70, »0 kg-os 20.70 » 
20.80.

Rozs: pestvldéki 18.96—14.00, má- 
származású 14.06—14.15,

Takarmányárpa: elsőrendű 16.00— 
19.30, középminőségű 35.75—16.00.

Sörárpa: kiváló 19.09—19.50, prime 
38,66—19.00,

Zab: elsőrendű 19.26 -19 fi), közén 
minőségű 19.16—19.20.

Őrlemények: -korpa 12.70...12.86
8»as tiszt 15.00—16.00.

Lucerna: il mm fehérbúreás 200,íjü.
! I mm frtiérbáfcás 286.00, 5 mm fehér 
bánás július 310.00, 7.1 mm fehérbár- 
cás 290.00. 20 mm minta szerint 205.00 
4 mm fehér bárrá» 285.06, 15 mm fe- 
hért*át*tiís 270.90 Budapest.

Lóhere: 14.5 mtn fehérbáreás 134.00, 
15,5 mm minta szerint 77,00, 70 mm 
minta szerint 87.09. 35 mm fehérhár- 
eás 125.60 Budapest.

Repce: 156 hun 24.00 Rákospslöta..

A FERENCVÁROSI SERTÉSVASAR
összes felhajtása 1726 darab, — Angul 
hússertésfelhajtSs vásári állományból
190 darab veit, A vásár irányzata kö­
zepes.

Arak: szedett sertés í. 90—92. Tlí 
•74-—62, angol sonkaserfés f. 92--W 
II. 78—00, expertzsfr márkázni: 350 
fillér kg-kint,

HIVATALOS VALUTA AB FOLYAMOK
Angol font 15.95—1615. — Cseh 

korona 7 50—10.00. — Dinár 0 0»
—7,50 (500 é~ 3000 din. kivételévé!!. 
USA dollár 540 10—344.10. — Francia 
frank 8.95—9 13. — Leu 2.40—3.45 — 
Leva 3.00—3.60, — Lira 16.90 -17 90 
(az 500 és 1060 lírás bertkjertv»t< kit V 
-Svájci frank 77.05—77.95.

DEBRECENT PlACÍ ARAK
Búza ls.d0 T9.00. Tíozs 13.50- 

13.00. Árptt 15.50—10,00. Tengeti 
12.50—12.80. Lucerna 10.00—10.50. 
Savnn fi.10. Lóhere 7.00—9.50. Szál 
ma 2.00—2 30. Cukorrépa 2.80— 
3.00. Takarmány rúpa 1.80—2.00.
...................................................................*****

FELHÍV,is
» jőve «lelem* és vegyem adók fel-
inimdásiíoak »eghussfcabkitás*

tárgyúban

Az 5 939. évi jövedelem-vágyó»adc 
kivetése tárgyában megjelent a m. kir, 
pénzügy miniszter 19,39, évi 30,000. Sfc, 
körrendeleté, amely a házingatlanuk 
értékének megállapítására vonatkozó­
lag az eddigi szabályokat lényegesen 
módbsftotta. Jelzett körrendelet szc 
riftt, ha az ingattad már az előző év­
ben is a jelenlegi tulajdonos birtoká­
ban volt. m házbirtok vagyonértékét 
következükben kelt megállapítani:

1, Adóköteles házaknál az 1039. évi 
házadó kivetésnél alapot vett Byers*. 
béríijvvdeiemlHil le keli vonni a* 1939, 
évre kivetett házadét, házadó rer 
vöil pótlékot, rokkant ellátási ano*. 
nyilv. betegápolást pőtádőt, községi 
és Útadót. Neto vonható le á vfzdíj, 
evktorBázási járulék. ÜbeiAelátt jé.

... - . „>.■ -HWif



1939 február 9,TISZÁNTÚLI FÜGGETLEN ÚJSÁG

ja február bó 2tl-ij£ azért is kérik, mert
az ingatlanuknak a jelen rendelet szerint 
a kiszámított értéke lényegesen keve- 

iö- -sebb, mint az az érték, amelyet az 
ez előző kivetések során változatlanul 
le-1 fenntartottak.
ii-! Ilyen esetekben az összes jövede- 

I lemforrások jövedelmét és az összes 
> *- vagyontárgyak értékét is újból be kell 
lé- valiant. Ilyen irányú felmondások 
t»l 1939. évi február hó 20-ig a m. kir. 
te-' adóhivatal földszint 14. sz. szobájába
ir. adandók be szabályszerűen kiállított 
ák; jövedelem-vagyonadó bevallás kisé-
is. rétében,
iló Debrecen. 19-39 február hó 8.
>tí Városi adóhivatal.

rulék, szemétfuvarozáni díj. meri ezek ték, melyhez hozzá kell még adni .azon 
* házadó közadó jellegű járulékainak értéktöbbletet, amely a? id. mentesség 
nem tekinthetők. A nyers házbérjövc- még le nem járt részében rejlik. Az 
delemből a házadó és járulékai levő-' értékkülönbözet kiszámítása úsv tör- 
nása után fennmaradó összeg 13-szo-j ténik, hogy az id. mentes ház után 
tusa lesz a vagyonérték, amely az adó- tényleg előirt adókat a nyers bérjöve- 
köteles házaknál a vagyonadó alap-j delemből levonjuk s a fennmaradó 
«ául szolgál. I összeg 13-,szorosa adja azon értéket,

2. Ideiglenesen adómentes házaknál, melyet a ház akkor érne meg, ha az 
az 1939. évi n versbe rjósé dele m bői1 adómentességből még egy év sem járt 
ugyancsak le kell vonni a mentes ház-' volna le. Ennek az értéknek és a fent 
adót és mindazon járulékokat, ame-j említett alapértéknek a különbözeié 
ivek a háradó után akkor volnánakj tehát az az összeg, amelynek a men- 
kivethetök. ha az épület nem volnál tesség még le nem járt idejére eső 
id. adómentes. Az eszményi házadó aránvlagos részével az alapértékével 
és járulékai levonása után fennma-j növelni kell.
radó összeg 13-szorosa az az alapér- .3. Az olyan városi belsőségeknél,

KOT APRÓHIRDETÉS 
EGYSZERI KÖZLÉSE 
$e SZÓIG A TISZÁNTÚLI 
FÜGGETLEN ÚJSÁGBAN 
HÉTKÖZNAP 86 FILLÉR, 
VASÁRNAP Te FILLÉR.

Vastag betűvel szedett szavak 
duplán számíttatnak. — üzleti 
hirdetésre más tarifa. — Felvi. 
lágositással készséggel szolga» 
lünk. — Apróhirdetéseket este 
S óráig felvesz a kiadóhivatal

Apróhirdetések
Szerkesztőség és kiadóhivatal: Ferenc József út 49. szám. Telefon: 32-12 »feloszia

Budapest, feli 
hogy a magyail 
követe útján lit 
be a csehszlol 
mert I

a kárpátaljai! 
latta az ottail 
és ilyen képenl 
szerepelhet a I 

zajló váj 
Tiltakozást, jelel 
követ továbbá 1 
kárpátaljai ha fii 
fák azokat, a kill 
lasztási listája rí 
főttek. A tilfálJ 
vá,k küiliigyiűinl 
formájábaú azt! 
prágai .magyal 
Kárpátalján 1É 
kezdődöeu miiifl 
fel függesztették* 

Ami a mai 
illeti, a prágí

F E 0 í X P O R T"
Garantált mité^vs elosx
vérnarancs

1 kg narancs *8 1 kg Pet.rmói mendorin 98
1 kg magnélküli joffa narancs 88 1 kg (űg. 88

Husáru különlegességek, sajt, vaj, kanzervek, cukorka 
csokoládé nagy váiasstékban kapható

Gödény csemegeüzlet
Csapó u. 7. s*. Szilógysóg mellet*.

LSWUtZÍS

den kéTűzifát,
szenet, kokszot, brikettet 
most szerezze be legolcsób- 
Lan Vágó József tűzifa, és 
sy enk eres kedésben »Mar- 
glt-fürdő: mellett. Telefon 
If)—24. Katonatisztek, al­
tisztek, -Unió -tagok be­
szerzőhelye. 2808

Gramofont,
modernet, megvételre ke­
resek. Ajánlatokat kiadó 
ba kérem.

a Déligyümölcscsornekbon 
Arany Bika mellett és a Hun 

gário palotában.
Teljesen

különbejáratú csinosan, 
bútorozott szoba kiadó, Pé- 
terfia ucca. 48. Hátul az 
udvarban, keresztépület.

240

Háromszobás,
fürdőszobás udvari lakás 
azonnal ra kiadó, Miklós u. 
20. alatt. 243

Mindent veszek, 
használt bútort — varró­
gépet — irodaberendezést 
— különféle ingóságokat, 
Andráskó, Csapó u. 16. Hí­
vásra jövök, 2996

Nágai
szemináriumot végzett 
varrónő tanfolyamán meg­
tanít szabni, konfekcióhoz 
modellezni, varrni 3 hónap 
alatt 30 pengőért saját 
munkáján. Jelentkezők 
felvétetnek Püspöki palo­
ta udvarában, kenyér üz­
let helyén. 268

Kiadó
városi kétszobás lakás. A 
Dobozi uccai városi bér­
házban levő C. III/13. szá­
mú, kétszobás lakás azon­
nal ra kiadó.

Értekezni lehet Város­
háza I. em. 37. sz. helyi­
ségben a hivatalos órák 
alatt.

Bementi
Kiadó

városi egyszobás lakás. A 
Hajnal uccai bérházban 
levő B. llí/ll. sz. egyszo­
bás lakás azonnalra ki­
adó.

Értekezni lehet Város­
háza I. em. 37. sz. helyi­
ségben a hivatalos órák 
alatt.

Gyakorlott
tészta készítőket felvesz 
tésztaüzem, Nyíl u. 79.

279
Rádió

és villanyszerelési válla­
lat, Miklós ucca 3., ke­
resztépület. — Felelősség 
mellett vállal villany- és 
rádiójavítást, szerelést. — 
Gyári gépek raktáron. — 
Kedvező fizetési feltételek.

1108

Klarinétot
tanulnék. Jelentkezni ké­
rem este 7 után. Cím a ki­
adóban. 27?

Cipőfelsőrész
tanulónak ajánlkozik jó 
családból való leány. Cím 
a kiadóban. 1S6

Központi
fütéses, modern három és 
négy szobás hallos lakás 
má jus 1-re., Égy üzlethe­
lyiség azonnalra kiadó. — 
Két darab üzleti púid el­
adás. Simoni'tv ucca 7.

277

Jíakást kutsak. Született
német nyelvórát ad; 24 
órát egy hónapban 6 pen­
gőért, Kossuth u. 4L. ud­
varban. 3059

Bejárónőnek
a jánlkozom. Kovács lm ré­
vé. Budai Ézsaiás u. 10.

237
AjáhlútIrodának

alkalmas lakást központ­
ban keresünk. Telefon: 
29—08. A zsMást keeesSk. EllátásModell.

és ruharajzokat pontos 
mérték után jutányos ár­
ban (divatlap szerint is) 
olcsón készítek. Cím a ki­
adóban. 234

Kiadó
városi kétszobás lakás. A 
Bocskai téri IV. sz. bér­
házban levő I. em. 3. sz. 
kétszobás lakás azonnalra 
kiadó.

Értekezni lehet Város­
háza I. em. 37. sz. helyi­
ségben a hivatalos órák 
alatt.

fizietek illés bi;
nosításo

Zsidó
nő háztartásim ajánlkozik 
vidékre is. Érdeklődni le­
het, Ladányi. Piac u. 30.

266

Hungária pensiő
Debrecen, Ferenc József út 
59, szám. Telefon: 23—39 
Családi otthon, kitűnő 
konyha, a legszigorúbb 
diéták

Kiadó
városi üzlethelyiségek. A 
Gambrinus átjáróban több 
rendimii üzlethelyiség fo- 
1. 3 évi május 1-től kiadó.

Értekezni lehet Város­
háza I. em. 37. sz. helyi­
ségben a hivatalos órák 
alatt.

Fürészpor,
száraz kapható Vágó tűzi 
fa kereskedésében Margit 
fürdő mellett. Telefon 
10—24. 25!

Budapest, febrí 
egyesített Lizotlsi 
órakor nagy érdi 
latta a második i 
sát. Minthogy a 1 
javaslatnak még 
sáig jutottak el,

« bizottság deli

1H^atícn

möHléUKülönbejáratú
bútorozott szoba kiadó, — 
Püspöki palota V. lépcső, 
I. emelet 31. ajtó. 237

Köl tözködéseket
helyben és vidékre, min­
denféle vasúti darabáru 
feladását és bármilyen va- 
eonáru szállítását, azonkí­
vül raktártárolást vállal a 
legrendesebben és legol­
csóbban, Fröhlicger Mi­
hály szállító, Simonfíy u. 
30 szá m. 3758

Árverésen
eladásra kerülnek Erzsé­
bet u. 27. és Böszörményi 
út 10. sz. alatti házak igen 
nagy bérjövedelemmel, — 
egész olcsó áron. kedvező 
bankkölcsön mellett. Érte­
kezni dr Sajó és dr Éber 
ügyvédek irodájában, — 
IJeák Ferenc u. 6. I. em.

276

Eladás Mindennemű
varrást, fehérneműt is, ja 
vitást, harisnyatalpalás:, 
3 párból kettőt készítek, 
házhoz is megyek. Jfc í 
kir. herceg ucca 22., kis­
lakás. 273

Négyszobás,
modern iakas kiadó, Szé­
chenyi u. 23. Érdeklődni 
Alföldi Takaréknál. 85

Kiadó
négyszobás lakás. Négy- 
szobás komfortos kertes 
lakás májusra kiadó, Szt. 
Anna u. 29. szám alatt.

Értekezni lehet Város­
háza I. em. 37. sz. helyi­
ségben a hivatalos órák 
alatt.

Jókarban
lévő mély gyermekkocsi 
eladó, Nyíl u. 79. 280

Eladó
építkezésből visszamaradt 
gömbfa, deszka és hulla­
dék, Piac 49., Házfelügye-

Olesó
hó- és bőrcipő javítóüzem. 
Kovácsnál, D-’ál? Ferenc 
ucca 3. 3877

Adómérleg
és adóbevallásait szaksze­
rűen jutányosán elkészí­
tem. Cím a kiadóban. 235

Két
tieeára nyíló telek eladó. 
Érdeklődni Erzsébet u. 14

Uj numjAntik
szekrények, szövött gobe­
lin képek, pianino eladó 
Király asztalos, Széchenyi 
u. 29. 263

Oktatás
Kiadj lakás A szerkesztésért és ki­

adásért felelös . T H U R Y 
LEVENTE. Laptum' 
donos: Tiszántúli Függő­
ién Újság Vállalat. Nyom 
ta: Tiszántúli Könyv- és 
Lapkiadó Vállalat Rt.

Kiadó
május elsejére kétrendbeli 
eisőemeteti 4 szobás lakás. 
Csapó ucca 24. szám. Ér­
tekezni Horváth felügye­
lőnél, Helyivasút Igazga­
tósága. 202

Született
amerikai fiatal ember 
angol órát csoportosan 
külön. Németül és mag 
rul beszél. Érdeklődni 
kiadóba.

Egy
jókarban lévő férfi foké - 
télikabát jutányc árban 
eladó. Vígkedvű Mihály n. 
49. szám. 256

Kiadó
telj'-en különbejáratú ue 
eai bútorozott szoba csen 
des udvarban rövid időrt 
is, (Sárai u. 30. 281

•yvivői, -bí"ó-ii ’(
kinevezések. il‘
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: A küldöttséKát gyüj-

1 jegyzék a csehek
I adta a napi ssav
|k, hogy aljai öslal
Er 2S-tó! szin, mag?
Iái pártot gorombáit 

szik elféri
pbséget dekától és

1


